
n k poaedeffefc ob 4. zjutraj. 

HBMBOCNTNA mesečno 4.— Din, Četrtletno 10.— Din, 

polletno 20.— Din. — V Ljubljani, Mariboru in Celja 

dostavljen na dom mesečno 1.— Din več. — Za ino-

zemstvo mesečno 6.— Din. 

URHMCIšTVO v Ljubljani Knafljeva ulica 5, telefon 

št- 3122. 2J123. 3124, 3125 in 3126. 

UPRAVA v Ljubljani, Prešernova ulica 54, telefon 

št. 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126. 

CNSHRATNI ODDELEK v Ljubljani, Prešernova ul. i , 

telefon št. 2492. 

Leto IV. Ljubljana, M. septembra I930 Štev. 38 
ili I 

Dve ni nacionalni manifestaciji 
e l a kralju Petru v Sisku in prvega oficijelnega poseta predsednika viade v Zagrebu je 

našega naroda spontano manifestiral svoje jugoslovensko prepričanje 
Dane« sta se vršili v naši državi dve velepomembni nacionalni manifestaciji, 

ki .jasno dokazujeta, da je v vseli lelih jugoslovenskega naroda zmagala jugo-

slovenska misel in da je prišel ves naš narod do spoznanja, da je moč in proevit 

naše države mogoča samo v složni z.jedinjeni in veliki Jugoslaviji. 

V Sisku je bil danes ob ogromni udeležbi naroda na svečan način odkrit spo-

menik pokojnemu kralju Petru Osvoboditelju, Zagreb pa je s tako navdušenostjo 

in prisrčnostjo sprejel in pozdravil prvi oficijeini poset ministrskega predsed-

nika generala Petra Živkoviča, s kakršno je doslej sprejemal in pozdravljal le 

svoje največje može. 

Dasi docela različne p« svojem bistvu, sta se obe svečanosti zlili v spontano 

jugoslovensko manifestacijo in pokazali, da so napačni računi vseh onih doma in 

na tujem, ki morda še računajo z neslogo jugoslovenskega naroda in grade na 

tem svoje načrte. Zlasti hrvatski del našega naroda je danes jasno izpričal svoje 

globoko jugoslovensko prepričanje in vnovič pokazal, da hoče ostati zvest svo-

jim velikim možem, ki so se že v davnih dneh borili za narodno in državno zje-

dinjenje. Dokazal je, da je z vso dušo na strani akcije Nj. Vel. kralja in njegove 

vlade z generalom Živkovicem r.a čelu za popolno konsolidacijo države na pod-

lagi jugoslovenskega edinstva. 

Svečano o 

o b n a v z o č n o s t i 

lin Petru v 

isa s s s f s a g o t a s o c -

g l a v e m n o ž i c e 

Sisak, 21. septembra. AA. Eno naših 
najstarejših mest Sisak slavi današnji 
dan dogodek, ki ho mesto Sisak posta-
vil med prva mesta naše države. 

Danes je bil v Sisku odkrit spomenik 
kralju Petru I. Velikemu Osvoboditelju, 
ikj je narodu sisačkemu m iz okolice 
znan kot vodja Petar Mrkonjič, ki se je 
že leta 1875. boril za svobodo svojega 
naroda, 

Misel, da se baš v mestu Sisku. me-
stu. ki ga je tako pogosto obiskal po-
kojni veliki kralj, postavi spomenik, 
Idarira še iz leta 1926. Takrat je na seji 
mestnega zastopstva dne 18. oktobra 
mestni zastopnik Ante Pinarič predla-
gal, da se pod pokroviteljstvom teda-
njega načelnika g. Cijura Hasica usta-
novi odbor, ki naj postavi v mestu 
Sisku spomenik kralju Petru I., o kate-
rem je v interpelaciji tedanji zastopnik 
g. Pinarič rekel, da je izšel iz narodne 
krvi in dal vse za svod narod m nas s 
tem zadolžil za trajen spomin, najbolj 
pa mesto Sisak, v katerem je ta veliki 
mož dobil zatočišče v usodnih dneh 
svojih bojev za osvoboditev slovanstva 
izpod tujega jarma. Ta misel je oživela 
po marčni deputaciji meščanov m kme-
tov mesta Siska in okolice z ostalimi 
kmeti tega kraja pred Nj. Vel. kraljem. 
Takrat je Ivan Radič predlagal mestne-
mu zastopstvu, da se ustanovi odbor 
za zgraditev spomenika kralju I. Veli-
kemu Osvoboditelji!. Predlog je bil 
sprejet z velikim odobravanjem. Za 
predsednika odbora pa je bil izvoljen 
industrijalec in član mestnega zastop-
stva mesta Siska Petar Teslič. 

Po večmesečnem delu se je odboru 
posrečilo, da je med rodoljubnim me-
ščanstvom in okoliškim prebivalstvom 
zbral potrebno vsoto za zgraditev spo-
menika. Odkritje tega spomenika je v 
vsakem pogledu v čast mestu Sisku, 
niftgovim prebivalcem in prebivalcem 
vsega sreza. 

K odkritju spomenika se je zbrala 
ogromna množica naroda iz Siska in 
Okolice. Vlado je zastopal minister 
pravde dr. Srškič. navzoči pa so bili 
tadi vsi predstavniki oblasti in vsa 
sifaška garnizija. 

Zastopnik kral ja odkri je 
spomenik 

Spomenik je odkril zastopnik Nj. 
Vel. kralja divizijski general Stojšič 
z besedami: 

>V imenu Nj. Vel. kralja odkrivam 
spomenik blagopokojnemu kralju Pet-
n i Osvoboditelju.« 

Po teh besedah je bila s spomenika 
odgmjena bela zavesa, nakar so „I!i 
fovršeni obredi blagoslovitve. Spome-
nik predstavlja doprsen bronast kip, 
jfri ga, je izdelal prof. Jean Robert Tva-
novič. Podstavek je iz moslovškega 
granita. Veljal je nad 200.000 Din. Oko-
li spomenika so nasajene cvetlice. Na 
spomeniku pa, je vklesan napis: »Kra-
lju. Osvoboditelju Petru T. Velikemu, 
mesto in srez Sisak 1930.« 

Najprej je izvršil blagoslovitev vo-
jaški duhovnik Viljem Solil, nato pra-

voslavni vojni prota g. Budimir ob asi-
stenci petrinjskega prote Sokiča in si-
saekega prote Matkoviča. Nazadnje je 
opravil obrede po židovski veri siva-
ški rabin dr Beno Haif. Med ohredi ?o 

iHtS-

pela pevska društva »Danica« in »Ja-
dran.« Po končani blagoslovitvi je vo-
jaška četa izstrelila častno salvo, z 
drage strani Save pa so ves čas poka-
li možnarji. 

Govor Industri jalca Tesliča 
Po teh obredih je stopil na govorni-

ški oder predsednik pripravljalnega 
odbora industrijalec g. Petar Teslič, ki 
jo nagovoril množico z daljšim go^v 
rom, v katerem je izvajal med drugim: 

V imenu odbora za /graditev spomenika 
blagopokojnemu kralju Petru I. Velikemu 
Osvoboditelju, v imenu meščanstva mesta 
S'ska, sreza sisaškega in v imenu deset 
tisočev zbranih pred spomenikom velikega 
kralja, velja prva naša misel in prvi naš 
pozdrav prvemu med prvimi, najvišjemu 
med najvišjimi, dičnemu in vzvišenemu kra-
lju Ujedinitelju Aleksandru I., njegovemu 
neumornemu delu. njemu, ki skrbi za vse 
nas, in vsemu kraljevskemu domu, s toplo 
in iskreno željo za dolgo življenje v korist 
in prospeh. slavo in veličino, diko in po-
nos naše mile domovine kraljevine Jugosla-
vije. Naj živi naš vladar, kralj Aleksander 
I. in njegov vzvišeni dom! (Viharne ova-
cije). 

Zbrali smo se tu. da na viden način rz-
razimo svojo hvaležnost očetu našega ljub-
ljenega kralja prvemu kralju jugoslovan-
skemu, kralju Osvoboditelju Petru I. Veli-
kemu. Posebno hvaležnost je dolžan Sisak 
in njegova bližnja okolica,- ker tu še živi 
spomin na velikega kralja, ko ie on kot 
vojvoda Petar Mrkonjič dvignil puško za 
osvoboditev in ujedinjenje našega naroda. 

Ko je leta 1875. počila puška v Nevesinju 
in je plamen objel Bosno in Hercegovino, 
je pohitel v naše kraje mladi knez Pet.T 
Karagiorgjevič. Odjek nevesiniskih pušk 
ea ie privabil v Dubico, kjer je zbral čet-
nike, Srbe in Hrvate, in jih vežbal v tabo-

rišču Orne Uvale in v Corkoviču ter z njimi 
popisala slaven list v krvavi in mučeniški, a 
zato veliki in slavni zgodovini našega na-
roda. Vse vasi od Dubice do sem so polne 
spominov na vojvodo Petra Mrkonjiča. S 
pieteto kažejo pokolenjem hišo. v kateri je 
prenočeval. Kot svete spomine hranijo da-
rove, ki jih je poklanjal za storjene usluge. 

Veliki kralj je razumel svoj narod, obču-
til trpljenje in goiil iste nade kakor narod 
njegov. Skupno bojevanje Hrvatov in Sr-
bov leta 1848. in skupno četovanje Srbov in 
Hrvatov 1875 je ustvarilo v duši kneza Pe-
tra Karagjorgjeviča jasno spoznanje, da so 
Hrvati in Srbi eno. da imajo enega skup-
nega neprijatelja in da jim v dalji sije skup-
na bodočnost. V njegovi duši in srcu ie bi-
lo enako prostora za Srbe, Hrvate in Slo-
vence, ker je v svoji ljubezni objel ves naš 
narod treh imen. dobro vedoč, da ni čvr-
ste Srbije brez svobodne Hrvatske. niti 
svobodne Hrvatske brpz svobodne Srbije, 
da pa je prava svoboda, neodvisnost in ve-
ličina možna šele tedaj, kadar se OSVIMH-
ne in ujedinjene dežele Srpov, Hrvatov m 
Slovencev zlijejo v eno močno državo Ju 
goslavijo 

V tem je program njegovima dela: osvo-
boditi in pripraviti narodu lepAo bodočnost. 
Iti po tei poti uresničenja sanj in želja svo-
jega naroda in ustvariti on > največje, naj-
čvrstejše v zgodovini naro ia. je biio uso-
ien<> kralju Petru. On nosi usodo svojega 
narova. nosi kri in trpljenj? naroda, on 
naj uresniči narodove ideale. Zato je on naj-
večja osebnost v zgod. našega naroda, oseb-
nost, okoli k°tere s*.- bo aplekila Irgonda, 
osebnost, o kateri so že so lobniki spletli 
aureolo. junaštva, mučeništva in veličine. 

Govornik je nato v zanosneni govoru ob-
širno opisal trnievo pot, ki jo je prehodil 
pokojni krali Peter, njegovo trdno vero v 
končno zmasro Pravice ter ie zaključil svoj 
govor: 

Po uspešnih balkanskih vojnah, ko ie bil 
naš narod na jugu osvobojen, po prvih 
triumfih in prvem navdušenju pride mrka 
doba nesreče in trpljenja. Cašo žolča je 
treba izpiti do' dna. Mora še priti pregnan-
stvo in albanska Golgota. Ko je sivolasi 
veliki kralj večkrat izrazil željo, da umre 
skupno s svojo kraljevino, takrat se je Pra-
vičnost izkazala naklonjeno velikemu kra-
lju - mučeniku. Dala mu je doživeti zmago-
slavje narodnih idealov, osvobojenje in uje-
dinjenje Srbov, Hrvatov in Slovencev v eno 
močno jugoslovensko kraljevino. Dala mu 
ie, da vidi uresničenje snov goslarjev in 
pevcev, upornikov in borcev. Gunduliča in 
Strossmayerja, dala mu je, da vidi uresni-
čenje onega, o čemer je narod stoletja hre-
penel in zaradi česar je četoval v Bosanski 
Krajini in šel v izgnanstvo. In čeprav je 
ostalo nekaj delov našega naroda nasilno 
odtrganih od matere domovine, čeprav tu-
jec gospodari nad našim narodom in mu 
hoče ndušifi materinsko besedo, da ga za-
tre, vendar smemo mirno reči: Naš narod, 
ki je pretrpel najhujše muke in prenesel 
žrtve, kakršnih zgodovina ne pozna, naš 
narod ne bo klonil niti pred Bazovico. V 
tem času mislimo tudi na one svete žrtve 
in verujemo, da je še pravica, pa tudi moč. 

Kot vidni znak našega priznanja in za-
hvale Velikemu kralju Osvoboditelju je me-
ščanstvo mesta Siska in sreza sisaškega 
postavilo ta spomenik v Sisku, kamor je 
vojvoda Petar Mrkonjič pogosto prihajal 
razpravljat o vojnih načrtih in kjer je sa-
njal o osvoboditvi raje in ujedinjenju vse-
ga našega naroda. Naj ho ta spomenik na-
šim pokolenjem vedno pred očmi in naj jih 
opozarja, na neomejeno ljubezen do svoje-
ga naroda, da delajo za njegovo blagostanje 
in napredek vsak na s rojem polju in v svo-
jem poklicu in da ho vsak pripravljen žrtvo-
vati se za svojo domovino, za svojega kralja 
in svoj narod. Svetli primer velikega kra 
Ija naj ho vsem vedno pred očmi. On >e 
največja svetinja naše zgodovine, ki ho 
živel v hvaležnih naših srcih, dokler bo 
živel naš narod. 

V imenu odbora odkriiem ta spomenik 
ter prosim g. mestnega načelnika, da spo-
menik čuva in pazi nani. vas vse pa prosim 
in pozivam, da zakličete skupno z menoj: 

Slava kralju Petru I. Velikemu Osvobo-
ditelju ! 

Naj živi Nj. Vel. kralj Aleksander I. ln 
njegov svetli vladarski dom! 

Govor župana 

Nato je spregovoril načelnik mesta 
Si^ka Mihelčič. ki ie med drugim dejal: 

Srečen in ponosen sem. rta kot načelnik 
Siska prisostvujem odkritju spomenika 
velikemu kralju Osvoboditelju, spomenika 
hvaležnosti mesta Siska in okolice. Po-
trebno je bilo mnogo muk in naporov, da se 
oživotvori obljubljena misel našega naroda, 
da se izpolni ono, kar so hoteli vsi naši ve-
likani, srbski, hrvatski in slovenski, da 
pride do ujedinjenja Srbov, Hrvatov in Slo-
vencev v eno svobodno državo. Sanje naših 
največjih umov je ustvaril kralj Peter 
Osvoboditelj, kateremu je pomagala usoda, 
da se je to ujedinjenje izvršilo baš v dobi 
njegove vlade in njegovega dela. Kralj 
Peter je nosil s svojim narodom vse trp-
ljenje. Po kratkem svetlem trenutku po 
balkanskih vojskah, ko je videl svojo kra 
ljevino povečano, je prišla albanska Gol-
gota ln ponovno pregnanstvo, ki ga je mo-

ral kralj Peter prenašati s strtim srcem. 
Toda navzlic temu ni obupal, zaupal je v 
bodočnost naroda in veličino misli, ki mu 
je dajala moč. Končno je dočakal dan, ko 
se je izpolnil njegov sen. Mirno je mogel 
iti v večnost, ker je zapustil svojemu sinu, 
našemu ljubljenemu kralju Aleksandru I. 
ustvarjeno največje delo, delo osvoboditve. 
Ta spomenik bo budil vedno spomin na ve-
likega kralja in budil najlepša čuvstva na 
najslavnejše dni. Kot načelnfc mesta Siska 
vzamem ta spomenik pod svoje okrilje in 
obljubljam, da ga bom čuval kot največjo 
dragocenost tega starega mesta. Slava kra-
lju Petru Osvoboditelju! Živijo Nj. Vel. 
Aleksander I., naš kralj ujedinitelj in nje-
gov svetli dom! 

Kmečki narod za močno 
izjedmjeno Jugoslavi jo 

Kot tretji je govoril kmet Kuzmac. ki 
je goste nozdravil z besedami: 

Spoštovani gospodje in bratje kmetje! 
Hrvatski kmet se sklanja pred tem spome-
nikom z največjo hvaležnostjo in vdanostjo 
sinu velikega kralja in prosi vsemogočne-
ga Boga, da blagoslovi našo zemljo, ki jo 
je kralj Peter osvobodil in njegov sin kralj 
Aleksander ujedinil. Kralj Peter je bil 
kmečki kralj in njegov veliki ded je bil 
kmet. Sam kralj Peter se je rad družil s 
kmeti ter je poznal njihovo težko življe-
nje. Njegovi sovražniki so ga radi tega ža-
lili, toda on se tega ni sramoval, ker so 
ga zato ljubili kmetje tembolj. Zato so da-
nes tudi hrvaški kmetje iz Siska in oko-
lice prišli na to veliko slavje, da se mu 
zahvalijo za trpljenje za dobrobit naroda. 
Kmetje obljubljamo, da bomo njegovemu 
sinu, našemu ljubljenemu kralju ostali ved-
no zvesti in da ga bomo čuvali, njega in 
našo domovino. kraljevino Jugoslavijo. 
7/nali bomo čuvati svobodo in ujedinjenje 
in občutil ho moč naših mišic vsakdo, ki 
se bo dotaknil naše svobode in našega 
edinstva. Nobena žrtev za našo svobodo ne 
bo prevelika. Pripravljeni smo na vse žrt-
ve, kakor je bil tudi kralj Peiter. To ob-
ljublja hrvaški kmet pred spomenikom 
kralja Osvoboditelja, kateremu kliče iz glo-
bine srca in duše: Slava! Pred tem spome-
nikom obljublja zvestobo hrvaški kmet 
svojemu ljubljenemu kralju ujedinitelju 
Aleksandru I., ki ga pozdravlja z »živio!« 

Govor kmeta Kuzmaca so množice 
pozdravile z burnimi in navdušenimi 
klici kralju in Jugoslaviji. 

Nato je govoril še Ivan Radič, ki je v 
svojem govoru med drugim dejal: 

V našem narodu živi mnogo pregovorov, 
katerih eden najlepših se glasi: Bil člo-
vek kolikorkoli velik, še večji je narod, 
ki ga je rodil. Mnogo dobrega in velikega 
je storil naš blagopokojni kralj Peter Ve-
liki Osvoboditelj, pred čigar spomenikom 
smo danes zbrani. Velik je bil v svoji lju-
bezni do svoje grude in svojega naroda, 
mnogo je storil za njegovo svobodo in ya 
njegove pravice. Da ustvari veliko delo, o 
katerem so sanjali vsi velikani južnih Slo-
vanov, je žrtvoval vse svoje življenje. Dru-
žeč se v mladih letih s kmeti, čigar poko-
lenja je bil sam in njegovi predniki, j 1 

delil dobro in zlo s svojim narodom. Blago-
pokojni kralj Peter se je junaško boril i a 
čelu svojih vernih za vstajenje Jugosla-
vije. Ped za pedjo je osvajal dele naše div-
ne domovine. Radosten in vesel je bil v 
svoji duši. ko ir po svetovnem krvoprelif.j i. 
mogel dvigniti visoko prapor svobo-
de in ujedinjenja velike in močne Jugo-
slavije. On jc osvobodilec Jugoslovanov, ki 
;ih je združil v eno državo, kateri je nje-
gov sin modri kralj Aleksander dal lepo 
ime Jugoslavija. V trajni spomin velikega 

dela kralja Petra mu je dala zgodovina ime 
Osvoboditelj, katero ime mu pripada po 
zaslugi. Zato kličem: Slava velikemu kra-
lju, čigar velika dela bodo ostala v traj-
nem spominu v srcih vseh kmetov drage 
nam Jugoslavije kot tudi v srcih vse inte-
ligence in gospode: Slava kralju Petru I. 
Osvoboditelju! živio nam dobri in modri 
kralj Aleksander I. s svojo rodbino in kra-
ljevsko vlado. 

Govor Ivana Radiča so pozdravili 
navzoči z dolgim ploskanjem. 

Ker je medtem začel padati dež, je 
pozval predsednik odbora za zgraditev 
spomenika g. Teslič zbrano množico, 
naj se ob treh popoldne zbere na kolo-
dvoru. da pozdravi ministrskega pred-
sednika, ki potuje iz Beograda v Za-
greb. Nato so delegacije in korporaci-
je položile vence pred spomenik. <*ete 
sisač-ke garnizije so defilirale pred za-
stopnikom Nj. Vel. kralja generalom 
Stojšičem, s čimer je bilo slovesno od-
kritje spomenika končano. 

Banket 
Po govorih in končanih svečanostih pred 

spomenikom so odšli povabljeni gostje v 
veliko dvorano hotela »Veliki kaptol«, kjer 
se je vršil banket. Banketu je prisostvovalo 
preko 200 povabljencev. Dvorana je bila vsa 
v cvetju. Za časa banketa je svirala vojaška 
godba. Minister Srškič in Švrljuga ter pol-
kovnik kraljeve garde Raketič, ki je tudi 
prisostvoval proslavi, so odpotovali takoj po 
slovesnosti iz Siska v Zagreb. 

Na banketu je bilo izrečenih več govo-
rov. Med drugimi je povzel besedo tudi za-
stopnik Nj. Vel. kralja div. general Stojšič, 
ki je med drugim dejal: 

Pomemben govor 
zastopnika kral ja 

»Povodom te lepe velike spominske 
slavnosti blagopokojnemu kralju in teh 
manifestacij zvestobe in vdanosti kra-
ljevskemu domu, ko ste v tako veliki 
meri dokazali vašo ljubezen in zvestobo 
do kraljevskega doma, posebno do Nj. 
Vel. kralja Aleksandra I., naj vam bo 
izrečena najlepša zahvala. Nj. Vel. kralj 
Aleksander I. je posvetil vse svoje živ-
ljenje veličini svoje domovine in za dobro 
svojega naroda. Pokazal je pot, po kateri ; 
je treba iti, da postane država močna 
in silna. S svojim delom nam je pokazal, 
kako je treba delati, da bo domovina 
srečna in zadovoljna. Po tem potu, ki 
nam ga je pokazal naš kralj, bomo na-
pravili našo veliko državo močno in v 
njej vse srečne in zadovoljne. V sreči 
naše domovine gleda kralj Aleksander 
svojo srečo in zadovoljstvo.« 

Pozdravne brzojavke 
Nato so govorili načelnik mesta Siska 

Mihelčič, ravnatelj sisaške gimnazije ter 
profesor Dragosavljevič, nakar je pred-
sednik pripravljalnega odbora, Teslič, 
predlagal pozdravne brzojavke Nj. VeL 
kralju, predsedniku vlade Petru Zivkovi-
ču, in ministru vojske in mornarice ge-
neralu Hadžiču, ki so bile sprejete z vi-
harnim navdušenjem. 

Po končanem banketu so gostje ostali 
še nekoliko časa v medsebojnem razgo-
voru, nato pa so odšli korporativno na 
kolodvor, da pozdravijo predsednika vla-
de generala Petra Živkoviča. 

Zagreb navdušeno pozdravlja predsednika 
vlade generala Živkoviča 

40.000 l jud i se je udeležilo sprejema — Triumfalna pot 
ministrskega predsednika po belem Zagrebu — Navdu-

šene jugoslovenske manifestacije 

Zagreb 21. septembra. Ministrski pred-
sednik general živkovič je danes prvič ofi-
cijelno posetil Zagreb. Za poset predsedni-
ka vlade se je izvedelo šele včeraj, ko je 
izdal ban dr. Srkulj poziv na meščanstvo, 
naj se zibere k sprejemu na kolodvoru, že 
sinoči je bil ves Zagreb v zastavah in ze-
lenju. Posebno lepo je bil okrašen kolo-

; dvor, pa tudi mnoga privatna poslopja so 
se v počastitev tega dogodka odela v za-
stave, cvetje in zelenje. Današnji dan za 
svečane sprejeme ni bil nič kaj prijazen, 
že dopoldne je začelo deževati in je z ma-
limi presledki škropilo skoro ves dan. 
Kljub temu pa so se zbrale k sprejemu pred 
kolodvorom ogromne množice občinstva. Na 
tisoče ljudi je napolnilo peron, čakalnice, 
prostrani trg pred kolodvorom pa je bil 
nabito poln. Ceni se, da je bilo navzočih 
okrog 40.000 ljudi. 

K sprejemu so se zbrali vsi oficijeini 
predstavniki oblasti, navzoči pa so bili tu-
di ministri dr. Srškič, dr. švrljuga, dr. 

Framgeš, Juraj Demetrovič, bivši ministri: 
dr. Petričič, Ivica Kovačevič, dr. šuperina 
in dr. Nikič, nadalje ban dr. šilovič s pod-
banom in načelniki banske uprave, škof dr. 
Premuš z duhovščino, stari katoliški škof 
dr. Kalodjera, zastopniki vseh ostalih ura-
dov in oblastev, predstavniki raznih nacio-
nalnih in kulturnih društev, generaliteta s 
komandantom armije generalom Stojčičem 
na čelu in mnogi drugi. 

Ob 4.45 je privozil na postajo posebni 
vlak, s katerim se je pripeljal ministrski 
predsednik general Peter živkovič v sprem-
stvu tajnika Lazarja Todoriča in načelnika 
Petra Cvetkoviča. Množica je pozdravila 
prihod vlaka z gromkim vzklikanjem mini-
strskemu predsedniku. Navdušenje množice 
je doseglo vrhunec, ko je general živkovič 

, stopil iz vagona in med burnimi ovacijami 
odšel v čakalnico I. razreda. Tu so ga po-
zdravali oficijeini zastopniki, zagrebški žu-
pan dr. Srkulj, pa mu je v kratkem govo-
re izrekel iskreno dobrodošlico. Množica je 



pritrdila županovim besedam z novimi ova-
cijami. General Peter živkovič se je vidno 
vzradoščen zahvalil za ta nepričakovano 
lep sprejem rekoč: »že davno sem želel iz-
kazati pozornost belemu Zagrebu in dra 
gim mi Zagrebčanom. Zahvalujjem se vam 
prav iskreno za topli in prisrčni sprejem. 
Hvala vam, živeli!« 

V spremstvu ministrov, župana, bana in 
drugih dostojanstvenikov je nato odšel ge-
neral živkovič pred kolodvor, kjer ga je 
sprejelo novo navdušeno pozdravljanje ti-
sočgiave množice. Pred kolodvorom je bil 
pripravljen za ministrskega predsednika 
avtomobil, toda general živkovič je odšel 
raje peš v mesto. Ko je množica to opa-
zila, je mahoma prebila špalir ia obkolila 
ministrskega predsednika in njegovo 
spremstvo ter mu vedno znova prirejala 
oavcije. Policija je jedva in jedva utirala 
pot skozi množico, Izpred kolodvora je od-
šel general živkovič peš do Jelačičevega 
trga in šele tam sedei v avtomobil ter se 
s svojim spremstvom odpeljal v banski dvo-
rec, vso pot živahno pozdravljan. 

Pred banskim dvorcem se je zopet 
zbrala ogromna množica, ki je neprestano 
vzklikala kralju, Jugoslaviji in ministrske-
mu predsedniku. Po dolgotrajnih ovacijah 
se je pokazal general Živkovič na oknu 
banskega dvorca, od koder se je množici 
zahvalil za pozdrave. Vsaka gesta, vsaka 
njegova beseda je izzvala nov val navdu-
šenja. Ko se je ministrski predsednik po 
večminutnem vzklikanju končno umaknil, 
se je množica formirala v povorko in kre-
nila po mestnih ulicah. Povorka se je usta-
vila pred francoskim konzulatom, kjer je 
množica priredila velike manifestacije 
Franciji, od tam pa je šla pred češkoslo-
\aški konzulat. Tu je več govornikov go-
vorilo o bratstvu s Čehoslovaki in manife-
stiralo za geslo »Zvestoba za zvestobo«. 
Pod odpetju narodne himne se je množica 
polagoma razšla. 

Ministrski predsednik general Živkovič 
ie tekom popoldneva posetil nekatere mi-
nistre, ki se mude v Zagrebu, nato pa je 
Mšel v hotel Esplanade, kjer so zanj re-
lervirane sobe. 

Zvečer se je udeležil predstave v Narod-
* • • • 

nem gledališču. Tudi tu je bil ponovno de-
ležen navdušenih ovacij. 

Jutri dopoldne se bo vršila svečana seja 
mestne uprave, na kateri bo župan dr. 
Srkulj v imenu mesta posebej pozdravil 
ministrskega predsednika. Tako se je poset 
ministrskega predsednika v Zagrebu spre-

„Morosini" je nedolžen : : : 
Po Ugotovitvi italijanske preiskovalne komisije ne 
zadene poveljnika in moštvo „Morosinija" za nesrečo 

„Karadjordja" nobena krivda 
Rim, 21. sept. Preiskovalna komisija, 

ki je imela nalogo preučiti katastrofo, 
ki se je pripetila 6. julija 1980 v Pa 
šmanskem prelivu in pri kateri sta bi-
la prizadeta jugoslovenski parnik 
»Karadjordje« i n italijanski parnik 
»Franeesco Morosini«. je soglasno IIJTO 

tovila, da ne zadene poveljnika, oficirje 
in moštvo italijanskega parnika nika 
ka krivda za to nesrečo. Ta ugotovitev 
bo sporočena jugoslovenski vladi, od-

nosno jugoslovanskemu sodišču, ki v.v 
Hi preiskavo, Italija vztraja slej ko 
prej na tem. da se določitev odškodnine 
prepusti arbitražnemu sodišču angle-
ške admiralitete. Kakor znano. .Tugo 
slavija to mnenje odklanja, ker je po 
mednarodnih pomorskih običajih pri-
stojno za presojo te zadeve edino le ju-
goslovensko sodišče, ker se je katastro-
fa odigrala v jujroslovenskib vodah. 

S v o M osumljen vseh zadnjih vlomov 
Aretacija predrznega tatu in vlomilca — Kako so ga 

prijeli in zaslišali — Poizvedovanja 

menil v veliko in pomembno jugoslovensko 
manifestacijo. 

Zagreb, 21. septembra. AA. Na vseh po-

stajah od Beograda do Zagreba so pozdrav-

ljale predsednika vlade množice ljudstva. 

Dasi je padal močan dež, so se zbrali ljud-

je celo na postajah, kjer vlak ni stal. Po-

staje so bile okrašene z zastavami in cvet-

jem. Posebno prisrčno in lepo so pozdravili 

predsednika vlade v Brodu, Novi Gradiški 

in Kapeli-Batrini. Povsod se je ljudstvo ve-

selilo, da more videti predsednika vlade in 

manifestiralo voljo, da podpre delo vlade 

na podlagi odločitve 6. januarja in posled-

nje deklaracije vlade. Posebno navdušeno 

je bil ministrski predsednik sprejet v Si-

sku, kjer je bil danes odkrit spomenik kra-

lju Petru I. 

Pričetek oficijelnih po; 
vladne koalicije v Nemčiji 

Ma svoji torkovi šefi fe® v lada sk lepala o položaju in 
določila smernice xa nadal jn ja ©Slcijelna pogajanja z 

v o d i t e l j i s t r a a i k 

Berlin. 21. sept. Prihodeji torek -e 
bo vršila pod predsedstvom državnega 
kancelarja dr. Briininga seja vlade, ki 
bo proučila predloge posameznih res - • 
nih ministrstev za zasedanje d rž;; v neg« 
zbora Na podlagi sklepov, ki jih bo 
sprejela vlada na tej seji. bo nato si , 
pil državni kancelar v stike z vodite1!] 
strank in pričel oficijelna pogajanja za 
razširjenje, odnosno sestavo nove vlad 
ne koalicije. 

V političnih krogih z veliko nape-
lesfj« pričakujei o, kako stališče bo za-

vzela vlada glede na novo nastali poli-
tični položaj, pri katerem je ostala 
Brliningova vlada v manjšini. Splošno 
se računa s tem. da bo vlada predlagala 
sestavo široke koalicije, ki bi obsegala 
v - stranke razen nemških nacioiial-
oev, narodnih socialistov in komuni-
stov, s katerimi odklanjajo meščanske 
in socialistična stranka vsako sodelo-
vanje. Vsekakor pa se pričakuje, da bo 
tekom prihodnjega tedna prišlo, če ne 
že dn odločitve, pa vsaj do znatnega 
razčiščenja položaja. 

,.italijansko hujskanje Nemčije" 
Značilni komentarji italijanske^ ii ka o zmagi »nemškega 

Moskva ali Rim? 
fašizma« 

Berlin. 21. septembra, r. Pod naslovom 
»Italijansko hujskanje« piše »Berliner Ta* 
gebiatt«: Še vedno tvori izid nemških dr* 
iavnozborskih volitev glavni predmet raz* 
motrivanj fašističnega tiska Dvoje novih 
perspektiv stopa v fašističnem tisku v 
ospredje. Del italijanskega tiska s »Popo* 
lom d' Italia« na čelu, ki si že mesece in 
mesece prizadeva skonstruirat nasprotje 
med Nemčijo in Farncijo, označuje izid 
volitev kot reakcijo Nemčije na mirovno 
pogodbo i<n na povojno politiko Francije, 
ki da je stalno stremela za ponižanjem 
Nemčije. Stresmannove politike je sedaj 
po mnenju tega fašističnega tiska defini= 
tivno konec Stresemannova »nenaravna« 
sporazumaška politka je imela baje edino 
ta uspeh, da je bilo Porenje izpraznjeno 
pet let pred določenim rokom Toda Fran* 
eiia da se že pripravlja na demagoško 
obrambo mirovnih pogodb. 

Še dalje gre »Gazetta del Popolo,« ki iz* 
vaja za uspehov narodnih socialistov in ko= 
rnunistov zaključek, da se bo morala Nem-
čija slej ali prej odločiti ali za Moskvo ali 

pa za Rim. \Veimarska koalicija je mrtva, 
nove moči m sile si krčijo pot. List sodi, 
da bodo ekstremne stranke pri prihodnjih 
volitvah dosegle še večje uspehe m da bo« 
do meščanske in zmerne stranke sploh do* 
cela izginile. Zmaga Hitlerjeve stranke 
dokazuje, da bodo morale iti vse države 
skozi težke preizkušnje, ki jih je Italija 
z uspešno izvršenim pučem že prestala. 

»Giornale d' Italia« je mnenja, da se bli» 
žata nemški marksizem in nemški parla* 
mentarizeni svojemu koncu in da je Nem* 
čija na potu k popolni obnovi. Sedanji ita* 
lijanski režim je izredno zainteresiran na 
tem, kako se bodo razvijali dogodki v Ev* 
ropi, zlasti pa v Nemčiji in posveča zaradi 
tega notranjepolitičnim dogodkom v Nem* 
čiji posebno pozornost. 

Še bolj jasno se izraža »Tribuna«, ki pi* 
še, da so veliki uspehi Hitlerja, ki se du* 
hovno naslanja na fašizem, le dokaz brez* 
uspešnega prizadevanja prostozidarjev in 
protifašistov. ki so skušali predstavljati fa* 
šizen-i kot anahronizem 

Skrivnostna oficirsk 
Aretirane zarotnike so v zaporu ubi l i , da bi podreb» 
nosti ne prišle na d a « - Vloga bolgarskega poslanika 

v R imu 

Beograd, 31. septembra. »Vreme* po-
roča iz Sofije: Znana zarotniška afera, o 
kateri je v bolgarski javnost; zelo maio 
znanega, ter skrivnostna afera polkovnika 
Marmopoljskega. komandanta sektorja v 
Rušeuku, ki je, kakor se govori, izvršil 
samomor, še vedno povzročata veliko raz-
burjenje v vseh krogih, zlasti pa v voja-
ških. Polagoma se z najbolj neverjetni-
mi kombinaciiami doznavajo podrobnosti 
tragedije te afere. V poučenih krogih tr-
dijo, da polkovnik ni izvršil samomora, 
kakor so prvotno poročali, temveč da je 
bil ubit. Znano je bilo, da je bil polkovnik 
pristaš bivšega vojnega ministra in seda-
njega bolgarskega poslanika v Rimu gene-
rala Vlkova, ki je skušal skupno z neka-
terimi oficirji polastiti se oblasti v Bol-
gariji. Takoj po aretaciji je bil oolkovnik 
Marinopoljski zaslišan, odklonil pa je vsa-
ko priznanje udeležbe v zarotniški aferi 
tako da se je zdelo, da je cela afera im-
provizirana. Ničesar ni hotel izdati o ofi-
cirski zaroti in le malo se je meglo zve-
deti. ker ie bile njegovo zasliševanje til-
no. Osebe, ki so ga zasliševale, so ga po 
pripovedovanju poučenih krogov »trašno 

mučile, kljub temu pa ni hotel Hičesar iz-
povedati. Nato so mu krvniki izročili re-
volver ter zahtevali, naj se usmrti. Ker je 
to odklenil, so mu zvezali roke in noge ter 
mu streljali z revolveriem v usta. Polkov-
nik je ostal na mestu mrtev. Nadalie trdijo 
da je doživela enako usodo še večja sku-
pina oficirjev, ki so bili prav tako kakor 
omenjeni polkovnik pristaši generala Vl-
kova. Glede na to obstoja mnenje, da so 
bili izvršilci zločina nasprotniki generala 
Vlkova, ki so imeli namen preprečiti, da 
bi ne dobil državnega krmila v roke. Ime-
na ostalih ubitih oseb se drže še nadalje 
v tajnosti. 

Tajna pogodba 
med! Turčijo iu Rusijo? 
Carigrad, 21. septembra. Turški zunanji 

minister Teftik Ruždi bej ie v spremstvu 
sovjetskega poslanika odpotoval danes v 
Moskvo, kjer ostane M dni, Kaker se za-
trjuje v diplomatskih krofih, gre ta zelo 
važna diplomatska pogajanja in za skleni-
tev tajne zvezne pogodbe med Turčijo In 
sovjetsko Rusijo. 

Ljubljana, 21. septembra. 
Ko se je mudila snoči okrog 19. v Bee-

thovnovi ulici stanujoča ga. Marija Costa-
peraria v svoji kuhinji, je nenadoma za-
čula v predsobi tiho stopicanje. Koraki so 
se nato zaglušili, a jih je gospa kmalu 
zopet začula v mali sosednji sobi. Ker se 
je zavedala, da je sama doma in da uteg-
ne biti to le kak tujec, se je gospa takoj 
podvizala v sobo, kjer je ugledala nezna-
nega mladeniča. Gospa je zakričala, do-
čim je tat brez besede planil mimo n,e 
na hodnik in izginil v veži, nato pa sko-
čil pri vrtnih vratih na dvorišče. 

Nemalo preplašena gospa je večkrat 
zavpila: »Tat, tat! Primite ga!« To je čul 
v veži sluga Zbornice TOI g. Karel Kri-
stan, ki je takoj skočil za neznancem, ga 
begajočega po dvorišču kmalu vjel, pogra-
bil za prsi in za vrat ter ga tiral nazaj v 
vežo. Gospa Costaperarijeva je med tem 
že teletonično obvestila o zadevi stražnico 
v Šubičevi ulici, nakar sta takoj pr:h;te!a 
v hišo policijski stražnik Maks Adamič tn 
detektiv. Stražnik je tatu uklenil in ga od-
vede! na policijsko direkcijo. 

Tu so pričeli moža takoj zasliševati. 
Aretiranec se je legitimiral kot 221etni 
Alojzij Potočnik, po poklicu pekovski po-
močnik. Pravil je na dolgo in široko, da 
je doma od Sv. Petra na Krasu In da je 
šele pred nekaj dnevi pobegnil iz Italije. 

»Kako pa, da ste pričeli s tatvinami?« 
se je zanimal zaslišujoči uradnik. 

~Eh, saj nisem vlomi! in tudi ukrasti ni-
sem nameraval ničesar,« se je branil mla-
di grešnik, prišlo je tako samo po sebi, 
tam sem iskal namreč le neko dekle...« 

» . . .Čeprav bi raje našli mošnjo zlata 
ali vsaj nekaj bankovcev,« je pristavil 
uradnik. 

»Nak, tistega pa ne, — kradel r,e b:!« 
svečano zatrdi! aretiranec. 
»Pa nekam drugačno govorico imate 

kakor naši Primorci,« je tedaj pripomnil 
uradnik. 

Aretiranega mladeniča so nato odvedli 
v kriminalno razvidnico, kjer so ga dakti-

je 

loskopirali. Na podlagi odtisov njegovih 
prstov se je pozneje uradnik ponovno obr-
nil k niemu: 

»Hm, hm, tak Potočnik bi se radi pi-
sali? Kaj, ste li Potočnik ali Lojze 
Svolšak?« 

Prekanienca je kar zvilo. Pričel je jec-
ljati in nekaj mrmrati, a ni spravil iz sebe 
nobene razločne besede. 

»Nu, kako je zdaj? Kdo ste?« 

»Ce ni drugače, sem pa Svolšak!« se je 
po daljšem obotavljanju odločil navihani 
aretiranec in priznal svoje pravo ime, kar 
so na policiji na podlagi odtisov prstov že 
itak dobro vedeli. 

Zlikovec je nato izpovedal, da se 'e v 
zadnjem času zadrževal na Gorenjskem v 
okolici Škofje Loke, kjer je doma, da pa 
je večkrat nrišel tudi v Ljubljano, kjer se 
je družil z raznimi postopači. Zanikal tudi 
ni nameravanega vloma v stanovanju Co-
staperarijevih. Policija je mnenja, da je 
aretirani Svolšak že dolgo zasledDvani 
vlomilec v tuja stanovanja, ki ima ra ve-
sti tudi vlom. ki je bil izvršen preteklo 
nedeljo v stanovanje Avgusta Kozmana v 
Metelkovi ulici 3. Tam je tat ukradel za 
kakih 12.000 Din različnih dragocenosti. V 
stanovanje je bil prišel na večer skozi od-
prto pritlično okno, prav tako, kakor v 
soboto v stanovanje Oostaperarijevih. Po-
licija dolžj Svolšaka še vloma v Seunigovo 
trgovino z usnjem na Starem trgu, nada-
lje vlomi v trgovino The Rex ter v par 
drugih lokalov in več stanovanj. Pri aie-
tirancu so našli pri telesni preiskavi dleto, 
električno svetilko, lep nož za manikira-
nje, ki je gotovo ukraden, in pa 151 Din go-
tovine, ki jih tudi gotovo ni pridobil po-
štenim potom. 

Alojzij Svolšak, ki je bi! zaradi tatvin 
že štirikrat kaznovan, je po poklicu res 
pekovski pomočnik. Ne peča pa se že dol-
go s svojo obrtjo, kaiti že kmalu po iz-
učenju si .ie skušal življenje zboljšati s ta-
tinsko karijero, v kateri pa ima ->čividno 
precejšnjo smolo. 

Ljubljanska kronika: o vremenu in dogodkih 
Jesen nastopa z deževjem — Dva vlomilca — Z nožem 

ga je sunil v prsi 

Ljubljana, 21. septembra. 
Sapa veje čez polje in dviga v vrtincih 

prah na cestih. V gozdovih pošumevajo 
listi, kakor da se pomenkujejo o jeseni, 
ki jim bo dala pred smrtjo najlepše bar-
ve, da nato uvenejo, odpadejo in se po-
razgube v mahovju, s katerim vred jih 
bo skoro spravila v dolino v skednje 
kmetova skrb. Tam na Dolenjskem vino-
gradnik z zadovoljstvom ogleduje polne 
trte in se veseli vinskega pridelka. Kmetič 
hodi okrog po goricah, pokašljuje in čaka 
časa, da jo mahne z družino in brentami 
ponovno v breg. 

Da, za solnce gre. Tega bi trebali čim 
več, a nam nekaj nagaja. Prisije, posveti 
tam od vzhoda, pa se že počno zbirati 
okrog megle, ki prestrežejo njegove bla-
godejne žarke; pozneje prodre zopet skozi 
redke oblačke, uide na čisti nebesni svod. 
pa potegne veter tam od morja in pripodi 
s seboj črne težke oblake. Tn jame deževati. 
Ne prehud, tudi še ne premrzel, a vendar 
neroden, kakršnega si prav nič ne želimo. 

Tak prečuden dan je bila tudi današnja, 
kvatrna nedelja že ponoči so se zbirale 
nad mestom težke črne megle. Pričako-
vati je bilo zdaj pa zdaj obilnega mokre-
ga blagoslova, ki ga pa ni bilo. šele okrog 
10.45 je pričelo rositi. nakar so postale 
kapljice pogostejše. Vendar pa dež ni bil 
baš silen in je kar kmalu odnehal. Zjutraj 
je bilo nebo spet popolnoma zasenčeno z 
oblaki in tako se je marsikdo, ki je prej 
računal z daljšim izletom, obrnil še ne-
kajkrat v postelji in odložil vse užitke v 
naravi. Kmalu po 9. pa se je vse eno pričelo 
jasniti. Sapa je razpihala oblake vendar 
jih je že po nekaj urah nagnala spet sku-
paj in popoldne je jelo zopet deževati. 
Nastopil je tudi občuten hlad, tako da je 
bil naravnost priporočljiv površnik. Tzven 
Ljubljane pa ie bilo daner navzlic ne bas 
lepemu vremenu prav prijetno. Ker ceste 
niso bile premokre. se je dalo prav fletno 
sprehajati in z nekako otožnostjo v sr^u 
kramljati o minulih, toplih poletnih dr.eh 
ki smo jih preživljali še pred kratkim tam 
ob bregovih naših rek in potekov No, v 
prijetni domačnosti okoliških gostilnic, 
tam na Posavju, v št. Vidu. v Dolnicah in 
Podutiku, na Viču, Rudniku ter Kašlju, 
Beričevem in štepanji vasi pa so se duhovi 
kmalu razživeli in kar sama po sebi je 
prišla do veljave ob raznih dobrotah ku-
hinj in kleti stara kranjske zadovolinost 

V mestu so se ljudje držfl'i čez dan po 
kavarnah, na večer pa tudi v gostilnah 
kjer je bilo polno življenja čeprav imamn 
že »visoko številko.* Prav dobro so bili 
obiskani tudi bioskopi, zlasti kino ••Mati-
ca*-, ki predvaja prav fleten zvočni film. 

Policija je imela ponoči opravka z ne-
katerimi pijančki in razgrajači, izmed ka 
terih sta dva prespala noč na deskah v po-
licijskih zaporih. Posebno hud je bil de-

lavec Silvester F. Razgrajal je v dalmatin-
ski gostilni na Krakovskem nasipu in nad-
legoval goste ki pa so se ga naposled 
naveličali. Prijeli so ga za rame, ga zasu-
kali in ga nemilo, z vso silo pahnili na ce 
sto. Silvester je postal tam še vse bolj 
korajžen in je razbil v oknih gostilne ne-
kaj šip. Napravil bi morda še kako ne-
rodnost. pa so se ga lotili stražniki, ki so 
ga spravili z »Zelenim Henrikom« v za 
por. 

Blaže C. pa je bil na drugih potih. To 
se pravi: prvotno ne, kajti tudi on je za 
šel v gostilno, nato pa se je že precej oka-
jen domislil, da ima vendar dekle, šel je 
Blaže nato okrog polnoči v Križevniško 
ulico, kjer je nekje potrkal in se mu je 
res odzvala Katrica. Blaže je govoril, go-
voril čedalje slajše in izvabil Katrico na 
ulico. Zunaj sta se pomenkovala nekaj ča-
sa prav zanimive stvari, čeprav je Blaže 
čutil, da mu vino čedalje hujše pritiska na 
možgane. Zato je predlagal svoji Katrici 
čudne stvari, česar pa Katrica ni hotela 
razumeti. Nenadoma je postal Blaže na-
silen. Nič več ni bil sladek in ljubezniv, 
marveč je oplazil dekle z vso močjo po 
glavi, nakar je ona seveda začela vpiti na 
pomoč Priklicala je stražnika, a je Bla-
že zbežal. Pričel se je divji lov in je mož 
postave dohitel Blaža šele na nasipu Ljub-
ljanice. Tedaj pa se je fant postavil straž-
niku po robu, pričel ga je zmerjati in vpil 
tako dolgo, da je spregovoril pendrek, ki 
je spremljal nerodnega oboževatelja Kat-
rice v zapor, v katerem bo moral počakati 
še kak dan in kako noč. 

V pretekli noči sta bila izvršena tudi 
dva vloma, a sta se storilca v obeh pri-
merih okoristila le slabo. Neznan zlikovec 
se je ponoči splazi! skozi okno v gostilno 
pri Figovcu, našel pa ni nič prikladnega. 
Iskal je seveda denar, ki ga pa ni bilo, 
zaradi česar se je moral naposled zado-
voljiti s škatljo cigaret v vrednosti 100 
Din. še skromnejše se je odrezal drugi 
vlomilec, ki se je splazil enako skozi okno 
v pekarno pekovskega mojstra Antona Ko-
vača v Rožni dolini na cesti V. št. 17. 
Skril se je najprej v skladišče, pozneje 
pa, ko so šli domači k počitku, je prišel 
v pekarno, kjer je odprl predal in stikal 
za denarjem. Našel pa ni niti drobiža, za-
radi česar drugega predala, v katerem je 
bilo 600 Din gotovine, sploh ni odprl. Pred 
slovesom je vzel le za kakih 20 Din Kru-
ha. 

Smrt beograjskega novinarja 
Beograd, 21. sep. p. Včeraj je preminul 

beograjski novinar in slikar Bcguslav Ko-
njevod. Sodeloval je zlasti kot karikatu-
rist pri »Pravdi«. 

Težka letalska nesreča 

pri Zagrebu 
Zagreb, 21. septembra Danes okoli 4 r><-, 

poldne se je pripetila v neposredni bližini 
Velike Gorice težka letalska nesrecn Po-
nesrečilo se je letalo zagrebškega aerokhiba 
»Kraljevič Tomielav«, ki je zgorelo, dočim 
sta se pilot Schon in njegov spremljevalk; 
Krunič ubila. Letalo je letelo zelo nizko in 
dejalo loopinge. Ko je napravilo loopin: v 
Tišini 15 metrov nad zemljo, je udarilo a 
krmilom ob tla. se takoj vnelo, nato se pre-
vrglo in pokopalo pod seboj oba letalca. 
Nekateri letalci, ki so se nahajali prav tfi-
ko v zraku, so z grozo opazovali prizor in 
dve letali sta se tudi spustili na zemljo v 
bližini ponesrečenega, da bi pomagali tova-
rišem. Bilo pa je že prepozno, ker sta b1'-
la. oba letalca že mrtva, dočim je letalo 
zgorelo. 

Štipendija Čilige v Bratislavi 
Bratislax>a, 21. septembra. »Slovenski 

Dennik« poroča* Češkoslovaško*jugos!oven^ 
ska liga je sklenila ustanoviti v počasti-
tev štirih v Trstu na smrt obsojenih in v 
Bazovici ustreljenih Slovencev posebno 
štipendijo, ki se bo podelila vsako leto na 
dan 6. septembra jugoslovenskemu dijaku 
iz Julijske Krajine, ki bo študira! na češ-
koslovaškem. 

Z d r a v n i š k a I m e M o v a i s j a 
Beograd. 21. septembra. AA. S sklepom 

ministra za socijalno politiko in narodno 
zdravje je postavljen za pripravnika v domu 
narodnega zdravja v Celju v 1-9 dr Jostp 
r isrher. zdravnik šolske poliklinike v Ljub-
ljani. ter v zavodu za zaščito mater in d«<v» 
v Ljubljani dr. Vidosava Kutlešič, zdravnik 
doma narodnega zdravja v Celin. 

Slovo aroiijskega koman-
danta generala Matica 

Zagreb, 21. septembra. Danes ob pol 2 
popoldne je odpotoval iz Zagreba dnseda. 
nit 1 omandant armije general Matic na 
mesto svoje nove dolžnosti bana dunav. 
ske banovine. Na kolodvoru so Se poslovili 
od njega zastopniki oblasti in mnofio«te* 
vilni njegovi prijatelji 

20. september 
Ljubljana, 21. septembra 

Tiho in ncopaženo je minul letošnji 
20. september, obletnica krvave nedelje, 
ko so pred 22. leti odmevali po Ljubljani 
streli avstrijske soldateske in sta pordečila 
zadeta od njenih krogel s svojo srčno krvjo 
ljubljanske ulice slovenska mladeniča Ada-
mič in Lunder, dočim je bilo več drugih 
težje ali lažje ranjenih, žrtve niso bile za-
man, vse slovensko ljudstvo je vzplamtelo 
v gnevu proti tedanjemu avstro-ogrskemu 
režimu. Lahko rečemo, da je prav one dni 
zajela med Slovenci globoke korenine jugo-
slovenska misel, ki je privedla po nekaj 
letih Slovence v svojo svobodno državo Ju-
goslavijo. Komaj 22 let je preteklo, ko so 
napadli Nemci in nemškutarji v Ptum 
skupščinarje C. M. družbe in ko je avstrij-
sko vojaštvo streljalo na Slovence v njiho-
vem kulturnem središču, ker so protesti-
rali proti nemškemu raznarodovainemu na-
silju, in vendar — kolika razlika od tedaj! 

Samo dva sta tedaj žrtvovala svoje mla-
do življenje za boljšo bodočnost svojega 
naroda, toda njuna kri je začrtala globok 
jarek med velikim Dunajem in malo Ljub-
ljano. še padajo žrtve za jugoslovensko 
misel in spričo njihovega umiranja se ne-
hote vsiljuje primerjava z dogodki pred 
dvajset imi . . . 

Adamič in Lunder še nimata spomenika 
na svojem skupnem grobu pri Sv. Križu. 
Prejšnji škof dr. Jeglič pod pritiskom av-
strijskib oblastev ni dovolil, da bi ga po-
stavili. Spomenik leži baje v zaboju v ne-
kem skladišču in se za D j nihče ne zrnem, 
čeprav je prispeval za njegovo postavitev 
ves narod. 

Velika narodna svečanost 
ob meji 

Hotederšica, 21. sept. 
V naši obmemi vasi se ie vršilo dane* 

lepo slavje dvignjenja nove državne za-
stave na 36 metrov visok drog. Svečano-
sti se ie v velikem številu udeležilo ob-
mejno prebivalstvo in so j-o posetili tudi 
zastopnik bana. sreski načelnik iz Logatca 
g. dr. T e k a v č i č, zastopniki pograničn? 
čete. Sokolov iz bližnjih vasi, gasilcev 7. 
Vrhnike, iz Logatca, Hotederšice m dru-
gih vasi ter številni jugoslovenski akade-
miki Goste je pozdravil pred Gasilnim do-
mom predsednik pripravljalnega odbora 2. 
Rus . Govorili so še akademika gg. V i s -
n j e v e c in F e r j a n č i č ter zastopnik 
Prosvetnega društva. 

Nato se je razvil sprevod, katereca 
sestavljali pograničarji, finančna straža, ga-
silci, Sokoli in akademiki. Povsod, kjer ;e 
še! sprevod, ga ie občinstvo navdušaiic 
pozdravljalo. V sprevodu so se vile za-
stave posameznih skupin in je igrala godba 
z Vrhnike, akademiki pa so prepevali na 
cionalne pesmi. Na meji se ie sprevod 
ustavil in je g. K o r e n e z lepim nagovo-
rom izročil krasno velikansko zastavo z 
grbom v varstvo pogranični četi. Godba 'e 
zasvirala državno himno, nakar so akade-
mik' zapeli »Hej Slovani« in nekaj dri:g'h 
nacionalnih pesmi. S tem je bil of;c"'e!ni 
del proslave končan in se ie razvila pri 
g. Turku animirana ljudska veselica. 

Omenjamo še, da so na italijanski stia-
ni prisostvovali dvigu zastave med Jnigimi 
idrijski komisar varnostne straže ;n za-
stopniki finančne straže karabinjerjev ter 
miličnikov. Z naše in italijanske stran: 'e 
bilo napravljenih več fotografičnih po-
snetkov o prizoru, k" se je dvignila zasta-
va na drog 

Sočani-tovariši! 
Naša dobra članica ga. Marija R i ž « 

m o v a. soproga Antona, lastnika znane 
primorske gostilne na Žabjeku, je včeraj 
po kratki in mučni bolezni preminila. Dol-
žnost nas vseh Sočanov je, da blagi poknj-
iiici izkažemo zadnjo čast ter se polrmste-
v.lno udeležimo njenega pogreba, ki po 
iutri v lorek ob 16. s Stare poti. — TsžV 
prizadeti družini, posebno še tovarišu Tc 
aetu, naše odkritosrčno sdžaljei 



Pokalna tekma Ilirija • Sašk remis 
Ker je tekma Ilirija-Sašk kljub dcl:iemu podaljšku ostala neodločena, 
se nadaljuje danes ob 16. uri na igrišču Ilirije — V državnem prven-
stvu vodi Haiduk — Dve prvenstveni tekmi v Ljubljani — V Zagrebu 
ie bilo postavljenih več državnih lahkoatletskih rekordov — Primor-

iaš Skok zmaga v teku na 200 m 

SK Ilirija : Sašk 1 :1(1 :0) 
Na igrišču Ilirije se je včeraj vršila 

semifinalna tekma med Saškem in Ilirijo. 
Ilirija bi morala sicer še igrati z brodsko 
Marsonijo, vendar pa ie INS odločil, da 
ce igra že sedaj semifinale, ker je Marso-
nija cd ZNP suspendirana. 

Tekma je bila za oba kluba gotovo ve-
like važnosti zaradi česar sta tudi posta-
vila svoji najmočnejši moštvi, ki sta se 
javili sodniku g Rosenfeldu iz Zagroba v 
naslednjih postavah: 

Ilirija: Malic - Unterreiter, Berglez -
Volka r. Milan Pogačnik - Ice. Nace, Kne-
ževič Oman. Doberlet. 

Šašk: Giajovič - Koračič, Rervenda -
Lovrenovič, Hamerer, Gotz - Tomičič, Sie-
ber, Perija, Klemens, Ivanovič. 

Tekma ie bila v prvem polčasu dokaj 
nezanimiva. Niti eno. niti drago moštvo 
ni pokazalo vseh svojih zmožnosti. Zdelo 
se ie, da ne polagajo velike važnosti na 
izid tekme Šele ko so Sarajevčani v drugi 
polovici izenačili, se je pokazala igra. ki je 
držala občinstvo v napetosti. 

Ilirija je bila v prvi polovici v prccej-
šnn premoči. Napad razven Doberlcta, ki 
ie bil najslabši igrač na polju, ie predve-
del dobro kombinacijsko igro. vendar so 
se njegovi napadi večinoma razbili ob 
dobri obrambi Saška. Zlasti sta ugajala 
Vneževič n tudi Oman. Iceta so premalo 
zaposlili. Krilska vrsta je dobro podajala 
žoge napadu. Unterre;ter kot napadalce si-
cer ni bil na isti višini kot Berglez. ve.idar 
jp mnogokrat čistil. Še vedno zaide pre-
'-eč polje. Vratar Malič je imel zelo do-
ber dar;. Branil je večkrat skorai never-
jetne stvari. Gre mu pohvala. 

Sarajevčani so v drugi polovici v vsa-
kem oziru nadkriljevali Ilirijane in bi po 
igri zaslužili zmago. To jim je preprečil 
.ValK. Napad, v katerem se odlikuje zla-
sti desna zveza Sieber, je fizično precej 
močan. Y krilski vrsti je opravil veliko 
delo .srednii Krilec Hamerer. majhen po 
statari, toda izboren igrač, ki opravi posla 
za dva. V obrambi je igral zelo dobro levi 
branilec in vratar. 

* Prva polovica se je odigrala večinoma v 
znamenju premoči Ilirije. Toda seie upra-
vičeno diktirana enajstmetrovka y pred-
zadnji minuti je prinesla vodstvo Tliriji. 

V drugi polovici je pritisnil Sašk. V 14. 
mrn. dosežf Sašk v prodoru izenačenje. 
Vapadi postajajo zelo vehementni in Malič 
ima mnogokrat priliko, da pokaže svoje 
zmožnosti. Toda rezultat se do konca regu-
larnega časa ne menja. 

Treba ie bilo torej podaljška, ki pa se je 
vršil le 10 minut, k*r je sodnik tekmo za-
radi teme zaključil. V tem podaljšku je bi-
la Iliriia v premoči proti Sošku. ki je igral 
z 10 igrači. 

Podaljšek se bo nadaljeval danes v pone-
deljek, in sicer 5 minut in 15 minut. Ako 
«=tare tudi ta podaljšek neodločen. se bo 
vrnila ponovna tekma. 

Sodnik c. Rosenfeld ie bil zelo objekti-
ven. vendar pa je napravil par prav hudih 
pogrešek zlasti glede handsov in offsidov. 

Tvorni s? pri?pp tekmovanje oh 16. nr i 
na i z r i šcu I l i r i je . Z o ^ r o m na dokaj izena-
f&Tjp meč' in včerajšnji neodločni rezultat, 
b« r n o i l a vel ik »portni nzitok. 

Državno prvenstvo v nogo-
metu 

Včeraj se je vršilo tretie kolo državnega 
nogometnega prvenstva, in sicer v Splitu. 
Beogradu in Osijeku. Vsi doseženi rezultati 
predstavljajo presenečenja, namreč visok 
poraz Concordiie v Splitu in tesni zmagi 
Ju gosi vaje in BSK. 

Rezultati so bili naslednji: 

HsidukrConcordia 5:1 (3:1) 
Concordija, ki je morala nastopiti brez 

bieziranesa Premerla. je doživela nepriča-
kovano visoki poraz. Reči pa se mora, da 
• ma Hajduk kljub t »mu, da v dosedanjih 
tekmah ni pokazal izredne iere. pray od-
lično moštvo, ki je v^bk favorit za državno 
prvenstvo. 

Jugoslavija:Slavija (Sarajevo) 2:1 
(1:1) 

Izenačena igra dveh enakovrednih na-
sprotnikov. Jugoslavija je šele v zadnji mi-
nut:, zabila zmasonosni gol. Poset ie bil za-
radi deževnega vremena precej pičel. 

BSK:Slavija (Osijek) 2:1 
Kljub temu, da je BSK igral na tujem 

igr scu, je pričakovalo, da bo lažje pora 
žila svojega nasprotnika. Toda Osijeeant so 
pokazali močan odpor, tako da je bila zma-
ma BSK le tesna. 

Sreda i vodi Hajduk s 6 točkami. 

Pričetek nogometnega 
nrvenstva 

Na igrišču ASK Primorja se je včeraj 
©tvorila prvenstvena sezona I. in II. razre* 
ta s sledečimi tekmami: 

Jadran :Reka 8:0 (3:0) 
Jadran je bil v stalni premoči. Spora* 

dični napadi Reke so končali ali v avtu 
ali pa v rokah golmana Logarja. Napad 
Jadrana je vse napade dobro realiziral. 
Sodil je g. Šetina dobro. 
Grafika rez. : SK Svoboda rez. 4:2 (2:1) 
Grafika si je z lepo kombinacijo in fi* 

?K no premočjo zasigurala zmago. Svobo* 
dasi so pustili mnogo šans neizrabljenih. 
Nastopili so v nekoliko šibkejši postavi. 

fflra je bila tipičen boj za točke. Sodil 
je g. Czemy dobro. 

Svoboda I.:Grafika i. 3:1 (1:0) 
Obe moštvi sta nastopili v svojih naj* 

boljših postavah. Svoboda ima začetni 
udarec ter nevarno napade, obramba Gra* 
fike pridno čisti. V 15. min. lepa kombi* 
nacija Ozebek — Habiht. Golman Grafike 
zapusti gol, Habiht zabije neubranljivo. 
Napadi se menjajo a rezultat se do od* 
mora ne izpremeni. 

V drugem polčasu Grafika stalno napa* 
da. V 20. min. doseže iz gneče pred go* 
lom Grafika svoj častni gol in izenačenje. 
Igra je popolnoma odprta ter mestoma 
Grafika prevladuje. Kmalu nato Svoboda 
nevarno napade, a vse zastrelja. V 40. min. 
zabije zopet Habiht drugi gol neubranlji* 
v i . Kmalu nato zviša Boncel na 3:1 z naj* 
lepšim golom dneva. Svoboda stalno pred 
golom Grafike, a vse zastrelja. Rezultat se 
ne menja do konca. 

Sodnik g. Dolinar je sodil dobro. Igro 
je imel popolnoma v svojih rokah. Pri 
Svobodi je ugajal napad ter obramba. Gol* 
man je s hladnokrvno eleganco pobiral 
žoge, krilska vrsta je dobro podpirala na* 
pad. Ugajal je mirni Fleischer. V napadu 
se je Habiht dobro obnesel. 

Grafika je igrala zelo požrtvovalno. 
Omeniti je zlasti obrambo, ki je delovala 
brezhibno. Na dobljenih golih ne nosi 
krivde. Tudi napad z neumornim Katavi* 
čem je ustvaril mnogo opasnih situacij 
pred golom Svobode. 

Publika v malem številu, a tem bolj 
glasna. Odlikovali so se zopet vsakoletni 
vročekrvni klubaši. 

Pokalna tekma 

9 *uP© 

(Sarajevo) (prvak LNP) 

Nadaljevanje zaradi neod-
ločenega rezultata danes 

ob 16. isti 
na igrišču S. K, Il iri je 

Ob vsakem vremenu« 

Ostale nogometne tekme 
Maribor: SK železničar : Kastner-ohler 

3:3 (2:2). Gradčani so bili v splošnem bolj-
ši kot v soboto proti Rapidu. Izenačena 
in živahna igra. Domačini so nastopili s 
3 rezervami. Sodnik g. Marinič. 

Ljubljana: SK Trbovlje : Ilirija odi boys 
5:3. Bolj bumoristična tekma. Trboveljča-
ni pa so kljub temu pokazali prav lejje 
zmožnosti. 

Celje: Rapid : Atletiki 4:2 (4 :1 ) , Ilirija 
rez.:Olimp 4:1 (3:0). 

Dunaj: Madžarska . Avstrija 3:2 (2:1). V 
soboto: VVacker-Linzer AC 3:1 (0:1), Ni-
cholson:Nemzeti 2:1 (1:1), Vienna:Hakoah 
1:1 (1:1), FAC:Hertha 2:2 (2:2), Rapid: 
Post 4:0 (2:0). 

Anversa: češkoslovaška : Belgija 3 : 2 
(3:1). 

Oslo: Norveška:Danska 1:0. 
Praga: Sparta Bata 6:1, Slavija Vikto-

rija Žižkov 2:0, DFC:Bohemians 3:3. 

Občni zbor MOLNP 
Maribor. 21. septembra. Dopoldne se ie 

vršil v restavraciji >Orek redni občni zbor 
MOLNP. V zmislu novega pravilnika LNP 
se niso vršile nove volitve in je vsak klub 
nominiral v novi odbor svojega zastopnika 
in sicer SSK Maribor Maksa Korena. SK 
Žeelzničar Fischerja. SK Svoboda Bin.Zin 
Aniona, SK Železničar Fischerja. SK Svobo-
da Bresla, SK Ptuj Zamido, SK Mura Mu-
zetiea. Ostalih šest odbornikov in predsed-
nika bo imenoval upravni odbor LNP. v te-
ku tedna. 

Lahka atletika 
Lahkoatletsko državno prvenstvo 

posameznikov 
V soboto in v nedeljo se se vršila v Za-

grebu lahkoatletska tekmovanja za držav-
no prvenstvo posameznikov, ki so pokaza-
la zelo velik napredek v naši lahki atletiki. 
Kvalitativno je naša lahkoatletika toliko 
napredovala, da bomo mogli pri reprezen 
tančnih nastopih postaviti v mnogih disci-
plinah več ekvivalentnih reprezentantov. 

Že petkov tek na 5000 m ie prinesel nov 
državni rekord po Predaniču v času 16:19. 
Rezultat je tem lepši, ker je bil postavljen 
skoraj brez konkurence. 

Lepo vreme v soboto ie pomagalo, da je 
Predanič zopet postavil nov rekord v teku 
na 1500 m v času 4:14.2, Predani? je v lz-
borni formi. 

V nedeljo ie deževno vreme kvarilo pri-
reditev ter je bil teren precej razmočen. 
Doseženi rezultati so kljub temu ugodni. 
Postavljena sta bila dva nova državna re-
korda. in sicer po Buratoviču v teku na 
100 m 7 zaprekami v času 15.6 in po Kore-
nu v teku na 10.000 m v času 35.11.8. Naj-
lepša točka sobotnega programa je bil skok 
v višino, kjer je favorit in rekorder Bura-
tovič ostal neplasiran. dočim so trije ska-
kači preskočili marko 1.80 in je bila borba 
za prvo mesto zelo ogorčena. 

V nedeljo so se tudi ljubljanski atleti 
uspešno uveljavljali. Zlasti se je opazila 
zmaga Primorjaša Skoka v teku na 200 m 
v fasu 28.6. Ta rezultat je ozirom na težak 
teren zelo dober. 

Rezultati so bili naslednji: 
V petek. 

5000 tn: 1. Predanič (Cone.) 1* : 19 
(nov rekord), 2. Koren (Marathon). 3. 
Sporn (Ttiriia) Nista nastopila Krevs (Pri-
merie) in Podpečan (Železničar). 

V sobote: 
100 meh-ev predteki: T. predtek: 1. 

Jamnieki (Hašk) M.G, 2. Schreiber (H), 3. 

Schiesiuger (C). 11. predtek: l. Miokovič 
(BSK) 11.4, 2. Mellebrandt (H), 3. Novako-
vič (BSK) Prim. Skok je bil v soboto zelo 
indisponiran in je izpadel. 

Met krogle: 1. dr. Narančič (C) 14.01; 
prvi njegov met z marko 14.18, ki je bolj-
ši od rekorda, je bil razveljavljen, ker je 
Narančič stopil napačno iz kroga. Naran-
čič Je v izborni formi. 2. Spahič (BSK) 
13.30, Novakovič (BSK) 11.62). 

100 m finale: 1. Hellebrandt (H) 11.3, 
2. Jamnieki (H) 11 J , 3. Novakovič (BSK). 
Favorit Miokovič je zasedel četrto mesto. 

Skok v daljavo: 1 . Kallay B. (M) 6.71. 
2. Buratovič (C) 6.53, 3. Miokovič (BSK) 
6.52; Pavlovič, ki se ni plasiral, je s pre-
stopom preskočil marko 7 m, 4. Novako-
vič (BS40 6.35, 5. Heliebrandt (H) 6.33 in 
pol, 6. Korče (Pr) 6.23 in pol. 

200 m predteki: I. predtek: 1. Schrei-
ber (H) 23.6. 2. Novakovič (BSK) 24.1. IJ. 
predtek: 1. Jamnieki (H) 23.4, 2. Skok 
(Pr). Madžarevič, ki je v času 23.6 prispel 
kot drugi, je bil diskvalificiran, ker ni te-
kel na svoji progi. 

Met diska: 1 . dr. Narančič (C) 43.72. 
2. Manojlovič (C) 41.04, 3. Messner (H) 
34.99. Opazil se je lep napredek Manoj-
loviča. 

400 m predteki: I. predtek: I. Jamnieki 
(H) 52.8, 2. Ferenčak (M) 53.2; II. predtek: 
1. Schreiber (H) 53.2, 2- Rittig. 

Skok v višino: 1. Ka!lay L. (M) 180, 2. 
Tončič (H) 180. 3. Telesko (Pančevački 
SK) 180. Rekorder Buratovič je zasedel 
četrto mesto s 175. Primorjaš Medica pa 
šesto s 160 

1500 m : 1. Predanič (C) 4:14.2 (nov re-
kord), 2. Tučan (H), 3. 2orga (Pr) 4: 
23.8. 

Met diska helensld stil: 1. dr. Narančič 
(C) 34.54, 2. Manojlovič (C) 32.35, 3. Kal-
lay L. (M) 28.61. 

400 m finale: 1. Rittig (H) 52. 2. Feren-
čak (M) 52.8, 3. Schreiber (H) . 

Štafeta 4X100 m: L predtek: 1. Primor-
je (Korče, Skok, Perovič, Godunov) 45.6, 
2. Marathon, H. predtek: 1. Hašk 1:07, 2. 
Concordija. 

V nedeljo: 
že prva točka Buratoviča je prinesla nov 

rekord. 
110 m z zaprekami: 1. Buratovič (C) 

15.6 (nov rekord), 2. Kallay B. (M), 3. 
Hellebrandt (H). 

Met kladiva: 1. Ferkovič (H) 37.85, 2. 
Gaspar (C) 37.55, 3. Manojlovič (C) 31.09. 
Z ozirom na mokri teren zelo dobri rezul-
tati. 

200 m finale: 1. Skok (Pr) 23.6, 2. Jam-
nieki (H) 23.8, 3. Schreiber (H) 23.9. 

Troskok: 1. Miokovič (BSK) 13.55. li. 
Buratovič (C) 13.43, 3. Korče (Pr) 13 01. 

400 m z zaprekami, finale: 1. Banščak 
(Panč. SK) 1:01.4, 2. Taler (M) 1:05.8, 3. 
Tučan (H) je bil diskvalificiran. 

Met kopja: 1. Messner (H) 50.53, 2. Hel-
lebrandt (H) 45.26, 3. Kallay L. (M) 44.67. 
Zaradi mokrega zaletišča slabi rezultati. 

10.000 m : 1. Koren (M) 35.11.8 (nov re-
kord), 2. Sporn (Ilirija) 450 m za njim, 
3. Belas (M) 1000 m zadaj. 

Skok ob palici: 1. Ferkovič (H) 3.50, 2. 
Kallay B. (M) 3.40, 3. Buratovič (C) 3.20. 

800 m: 1. Ritt ig (H) 2:04.2, 2. 2orga 
(Pr) približno pol m zadaj, 3. Mikhazi 
(PSK) 10 m zadaj. 

Štafeta 4X100 m: 1. Hašk 46.6, 2. Mara-
thon 46.8, 3. Primorje 47.2. Primorje, ki 
je že v predteku nastopilo z rezervo za 
Juga, je moralo v finalu postaviti za Kor-
četa drugo rezervo Zorgo, ki je bil po te-
ku na 800 m precej utrujen. 

Kolesarstvo 
Prvenstvena kolesarska dirka Tri-

glavskega pododbora 
Triglavski pododbor koturaškega saveza 

je priredil včeraj svoje letošnje prvenstve-
no dirko. Kljub slabemu vremenu se je ja-
vilo na startu 27 dirkačev iz skoro vseh 
pododborovib klubov. 40 km dolgo krožno 
progo Grosuplje Krka Stična Višnja go-
ra Grosuplje so prevozili prvorazredni dir-
kači štirikrat, skupno torej 160 km, juniorji 
pa dvakrat, to je 80 km. Zaradi bregovi-
tega terena je proga izredno naporna. Tek-
movalci so se odlikovali t veliko vztraj-
nostjo in dobrim treningom. Ker je bila ce-
sta ponekod tudi zelo razmočena, so dose-
ženi časi malo slabši, kakor bi lahko bili. 
Rezultati so naslednji; 

a) prvorazredni: 
1) Deneš Erdeli (Velo-baon) 6:22:27.4; 
2) Valant Ivan (motokol. Ilirija) 6:22:27.8; 
3) Jager Josip (Velo-baon) 6:22:28 ; 
4) Prodan Edi (motokol. Ilirija) 6:22:29 ; 
5) Oblak Janko (Velo-baon) 6:30: ; 

b) juniorji: 
1) Redenšek Iv. (Disk Domžale) 2:52:50.4; 
) šme Franc (Disk Domžale) 2:52:50.6; 

3) Sušnik Stan. (kol. ki. Zagorje) 2;53:3.8; 
4) Kolenc Fr. (kol. ki. N. mesto) 3:5:51.6; 
5) Kastelic A. (motokl. Ilirija) 3:8:21.8; 
6) Berlič Marko (kol- ki Zagorje 3:14:58.4. 

Borba za prva mesta je bila zelo napeta. 
Zlasti dirkači kolesarskega bataljona so 
pokazali izredno rutino, tako da se je mo-
ral Valant zelo truditi za drugo mesto. V 
juniorski skupini so dominirali zunanji 
klubi; dirkači SK Diska iz Domžal so zma-
gali zelo sigurno. 

Po dirki se je vršil v Rusovi restavraciji 
na Grosupljem prijateljski sestanek, na ka 
terem so bile zmagovalcem razdeljene dra-
gocene nagrade. Prvak je prejel poleg čast-
ne kolajne novo prvovrstno dirkalno kolo 
»Wanderer«, podarjeno od g. Rika Debela-
ka. Drugi je prejel lep gramofon tvrdke 
»Centra«, tretji pa srebrno uro, darilo tvrd-
ke Suttner. Juniorski prvak je dobil dir-
kalno kolo »Jugo-Steyr«, podarjeno od to-
varne, drugi pa pokal, častno darilo članic 
Ilirije. Tudi ostala darila so bila prav lepa; 
podarili so jih ali pa za nje prispevali raz-
ni prijatelji kolesarskega športa, med nji-
mi gg. Bruno Klemenčič, Viktor Bohinec, 
Vok itd. Odbor se jim tudi ob tej priliki 
iskreno zahvaljuje. Ravno tako gre zahvala 
tudi g. Pielioku, ki je dal vodstvu dirke na 
razpolago svoj avto za eventualeo sanitet-
no službo, vendar pa je dirka pote>ta brez 
vsake nezgode T najlepšem redu. 

Aranžma dirke je bil brezhiben, proga 
se Je izkazala za prvenstvene dirke zelo 
pripravno, zaradi česar be Triglavski pod-
odbor predlagal s a vozu, naj se na njej vr-
šijo tudi dirke za državno prvenstvo. 

Plavanje 
Plavalne tekme neverfficirar.ih 

Včeraj je uprava kopališča S. K. Ilirije 
priredila tekmo za neverificirane plavače. 
Prijavilo se je okroglo 30 plavače\ in pla* 
vačic, ki jih doslej še nismo imeli prilike 
videti na startu. To je za pozno sezono 
vsekakor lepo število, ki nam jasno kaže 
zanimanje za plavalni šport. Priporočati 
bi bilo, da se take tekme prirede večkrat 
v sezoni in se na ta način vrši uspešna 
propaganda za plavalni šport. 

Na posameznih progah so bili doseženi 
naslednji rezultati: 

30 m prosto dečki (od 8 do 12 let): 1. 
Tavčar Danilo 22.6. 2. Drobož Milan 23. 3. 
Ziža Peter. 4. Zalokar Mirko. 5. Banko 
Marjan. 6. Gorjanc. Vsi so preplavali 
progo v lepem crawl*st'lu 

30 m prosto deklice: L Fine Saša 31.5. 2. 
Demšar Meta in Kosec Boža 32. 3. Demšar 
Vanda. 4. Banko. Fincova je plavala pro* 

sto v lepem prsnem stilu, dočim sta mali 
Demšsrjevi plavali crawl. 

50 m prosto dečki (od 8 do 16 let): t 
Južnič Marjan 40.5. 2. Lavne Jurij 44. 3. 
Mihalek. 4. Pukelstem, 5. Fuchs. — Razme* 
roma dober čas je dosegel Južnič, ki pla* 
va že tudi lep crawl*stil. 

50 m prs. dečki (od 8—16 let): 1. Gostiša 
Viktor 51. 2. De Monte 53.1. 3. Ullsper* 
ger. — Prvi je prispel na cilj Ribnikar v 
času 47 sek, pa je bil zaradi nepravilnega 
plavanja diskvalificiran. 

50 m prsno gospodje (od 16 let naprej): 
1. Pavelič 47.4. 2. Inž. Gerl 51. Dober čas 
je dosegel Pavelič. bratranec jugoslov. re* 
korderja Paveliča. 

50 m hrbtno dečki (od 8 do 16 let): 1. 
Lavrič 49.5. 2. Ribnikar 1.03. 3. Ullsper* 
ger. — Zelo dober je Lavrič, ki bo v slo* 
venskem plavalnem športu gotovo še 
igral precejšnjo vlogo. 

50 m prsno dame (od 16 let naprej): 1. 
Lojk 55.:. 2 Kovačič Slava 1:01.4. 3. Be< 
le 1:01.6. Cas Lojkove jc razmeroma ftd^n 
najboljših časov. 

Mariborska nedelja 
Po viharni noči nal iv — Jadranski dan — Tečaj mari-
borske gasilske župe — Padec iz avtobusa — Nesreča 

v kamnolomu — Cigani ukradl i voz s konjem vred 
Maribor, 21. septembra. 

Po seriji lepih nedelj smo imeli od včeraj 
na danes zelo viharno noč, danes v ranih 
urah pa so se med gromom in bliskom 
odprle zatvornice neba. Slabo vreme je 
mnogo pokvarilo 

Jadranski dan, 
kajti ulice so bile prazne, skavtski nabi-
ralci pa mokri do kože. Storili so pač, kar 
je bilo mogoče. Promenada je bila brez 
šetalcev, tudi park je izumrl. 

V dvorani mariborskega gasilskega do-
ma se je dopoldne vršil 

tečaj za gasilce mariborske župe. 
Okoliška gasilska društva so poslala na 

ta tečaj lepo število svojih delegatov. Pre-
davali so gg. nadučitelj iz Pobrežja Kle-
menčič o organizaciji gasilstva, župni na-
čelnik Pfeifer iz Hoč o motorjih in njihovi 
praktični uporabi pri gašenju, šef-zdravnik 
dr. Karel Ipavic o prvi pomoči pri nezgo-
dah ter načelnik tvorniškega gasilnega dru-
štva iz Ruš, Flekuš, o praktičnem pomenu 
turbin in turbinskih sesaljk pri požarih. Vsi 
udeleženci so z zanimanjem sledili izvaja-
njem navedenih predavateljev ter vztrajali 
do konca. 

V Dvofakovi ulici se je pripetila hujša 
nezgoda. Ko je avtobus št. 1, ki vozi z 
Glavnega trga do vojašnice kralja Petra, 
zavil v Dvofakovo ulico, je 23 letni monter 
pri mestnem električnem podjetju Konrad 
Cizer 

padel iz drvečega avtobusa, 

se ranil na obrazu in temenu ter si prebil 

tudi spodnjo ustnico. Avtobus je ustavil 

in so potniki spravUi ponesrečenca le v 

domačo oskrbo, od koder je moral v bolnico. 

Po izjavah šoferja avtobusa in policije, ki 

je zadevo preiskala, je bil ponesrečenec 

malo vinjen in ni poslušal opominov šo-

ferja, ki ga je prosil, naj ne stoji preblizu 

vrat. 

Na križišču Vrtne, Vrbanove in Samo-

stanske ulice pa se je pripetil 

nenavaden karambol 

s hujšimi posledicami. Po Vrbanovi ulici 

je privozil 23 letni šofer Miroslav Riedel iz 

Pobrežja z avtotaksijem št. 2—1608, iz Sa-

mostanske ulice pa istočasno neki tovorni 

avtomobil, ki se mu je hotel izogniti na ta 

način, da je krenil, namesto da bi se po 

predpisih ustavil, z desne na levo stran 

ceste, po kateri je baš v istem trenutku 

privozil na svojem kolesu 17 letni slikarski 

pomočnik Rudolf Rudelj iz Dobrenja ter se 

z vso silo zaletel v Riedlov osebni avtomo-

bil. Pri karambolu se je kolesarju zdrobilo 

kolo, z glavo pa se je zaletel v stekleni 

vetrobran, polomil veliko svetiljko ter od-

lomil tudi blatobran osebnega avtomobila, 

šofer Riedel ceni škodo na svojem avtomo-

bilu na 3000 Din, Rudljevo kolo pa je bilo 

vredno 1000 Din. Na kraju nezgode se je 

zbralo številno občinstvo. Mnogo prič se je 

na policiji izjavUo za krivdo šoferja. Rudolf 

Rudelj je dobil več poškodb na glavi. Prvo 

pomoč so mu nudili na reševalni postaji, 

nakar so ga odpremili v domačo oskrbo. 

Njegove poškodbe so k sreči lažjega zna-

čaja. Riedel se bo moral zagovarjati zaradi 

neprevidne vožnje. 
V kamnolomu v Makolah zaposleni 42-

letni Anton Koropec je postal 

žrtev predčasne eksplozije 
dinamitnega naboja. Pri miniranju večje 
skale je uporabil sicer predpisano količino 
eksplozivne snovi, ki pa ga je ožgala po 
glavi in telesu tako, da je omedlel. Njegov 
tovariš Franc Kodrič iz Makolj se je od-
ločil, da odpremi ponesrečenega druga k 
Sv. Ani v Slov. goricah, ker je Koropec 
želel priti v svoj rojstni kraj. Ko pa sta z 
vlakom dospela v Maribor, je ponesrečeni 
Koropec tako oslabel, da je moral njegov 
tovariš zaprositi za pomoč poUcijo, ki je 
odredila prevoz ponesrečenca v bolnico. 

Policijska kronika 
je precej pestra. Aretiran je bU Mijo Pušič 

zaradi prepovedanega krošnjarerjja in ker 

je bil v cenah svojega blaga preveč židov-

ski. Fr. Bobič in Fr. Brence pa sta se spra-

vila nad vinograd blagajnika Mestne hra-

nilnice Rudolfa Puha iz Melja ter odnesla 

v dveh nahrbtnikih nad 20 kg prav izbra-

nega grozdja. Policija je izpraznila vsebino 

nahrbtnikov ter oba prijatelja tujega 

grozdja spravila v zapor. Vseh prijav je 

bilo vloženih 37, in sicer 5 zaradi raznih 

tatvin, 11 zaradi prometnih nerednosti, 7 

zaradi prekoračenja policijske ure, 3 zara-

di kršenja predpisov o pasjem kontumacu 

in 11 drugih vsakdanjega značaja. 

Prav drzno tatvino pa beleži kronika z 

dežele. Izpred znane Stokove gostilne pri 

D. M. v Brezju so 

cigani odpeljali žrebea e večen vred, 
ia sieer lepega 8 letnega žrebca, vrednega 

5000 Din, last Juri ja Kosita, posestnika pri j 

D. M. v Brezju, is tovorni ve«, vreCea 600 | 

dinarjev. Oškodovančeva žena Ana Koei-
čeva je sicer videla, kako so cigani odvedli 
konja; ko pa je odhitela, da poišče svojega 
moža, so cigani že dirjali proti Pobrežju. 
Takojšne poizvedbe orožništva v Teznu ter 
mestne policije so ostale brez uspeha. 

Kronika beleži tudi še dva primera 

tatvine koles. 
Iz veže hiše št. 5 v Stolni ulici je nezna-

nec odpeljal 23 letnemu Antonu Oleneu ko-
lo, vredno 1300 Din, železničarju Josipu 
Medvedu pa z dvorišča gostilne »Maribor« 
kolo, vredno 800 Din. V obeh primerili ne 
vesta oškodovanca niti za znamki niti aa 
številki ukradenih koles. 

Na Koroški cesti je 16 letni Vilko Rojko 
iz Studence, vozeč z veliko naglico po levi 
strani, povozil 4 in pol letno Jožico, hčerko 
magistratnega uradnika Antona Glaviča, ki 
je bila v spremstvu svojega očeta. Dekletce 
je dobilo več poškodb na glavi. Po prvi 
pomoči na reševalni postaji jo je oče od-
nesel domov. 

Nesreča motociklista 
Ljubljana. 21. septembra. 

Nocoj okrog 9. ure se je zgodila na Rud-
niku hujša nesreča. Stavbenik Franc Ma-
renčič z Gline se je peljal z motociklom 
skozi Rudnik proti domu. Nenadoma pa i« 
po nesreči zavozil v obcestni jarek, padel 
z mefocikla in si zlomil nogo. Ponesrečen-
ca so ppravili v domaČo oskrbo. 

Kako se je ponesrečil Josip 

Muser 
šmarje-Sap, 21. septembra. 

Danes popoldne ob pol 18. se je ob šte-
vilni udeležbi sorodnikov znancev in pre-
bivalstva vršil na farnem pokopališču po-
greb brzojavnega nadzornika Josipa Mv-
serja, ki ga je, kakor je »Jutro« obširneje 
poročalo, usmrtil vlak v bližnjem predori. 
Fogreb je pokazal, kako veliko priljub-
ljenost je pokojnik užival med svojimi to-
variši; vse prebivalstvo, ki ga je dobro po-
znalo, je sočustvovalo z njim in z nesrečno 
družino. O njegovi nesreči so bile ugotov-
ljene naslednje podrobnosti: 

Preglednik proge je v soboto zjutraj šel 
po dolenjski železnici in našel v prvem tu-
nelu v smeri od Škofljice proti Šmarju 
nadzornika telefonskih delavcev ljubljanske 
telegrafsko-telefonske tehnične sekcije Jo-
sipa Muserja mrtvega. Tragično zadevo je 
takoj javil na šmarskem kolodvoru, nakar 
je bila obveščena terenska sekcija v Ljub-
ljani. že takoj popoldne ob 14. je prispela 
iz Ljubljane v Šmarje preiskovalna komi-
sija ki so jo tvorili sodnik Lederhas, sod-
na izvedenca zdravnika dr. Suhar in dok-
tor Bezič ter uradnik terenske sekcije go-
spod Brus, ki je bil Muserjev neposredni 
predpostavljenec. že tekom dopoldneva je 
orožništvo bilo ugotovilo podrobnosti in od-
redilo prenos ponesrečenca v šmarsko 
mrtvašnico. Tu je komisija izvršila obduk-
cijo, ki je ugotovila, da ni videti nikakili 
zunanjih poškodb, da pa je lobanja zdrob-
ljena z obeh strani. 

Po obdukciji v mrtvašnici se je komi-
sija podala v predor, kjer je dognala, da 
je ponesrečenec po udarcu od lokomotive 
obležal na zunanji strani leve tračnice (v 
smeri proti Ljubljani). Izključen je vsak 
kazenski slučaj, obenem pa je tudi ugotov-
ljeno, da ponesrečenec ni bil prizadet di-
rektno v službi, ker telefonski vod ne gre 
skozi predor, temveč nad njim. Pokojnik 
se je v petek zvečer vračal po opravljeni 
službi proti Ljubljani in izbral krajšo pot 
skozi predor ter je najbrž nameraval v 
Škofljici stopiti na vlak. Sredi tunela ga 
je nepričakovano dohitel osebni vlak, M 
prihaja zvečer ob 21. v Ljubljano. 

Pokojnik je bil nadzornik onih delavcev, 
ki napenjajo in oskrbujejo brzojavne in 
telefonske žice v sektorju proti Šmarju in 
je bil tam dnevno v službi. Vsi so ga po-
znali kot dobričino in družabnega človeka, 
zato je njegova tragična smrt tako nemilo 

Sokol I I , realka 
vabi vse starejše brate, vse na novo vsto-
pivše člane, ne glede na starost, da se za-
nesljivo udeleže sestanka v telovadnici na 
realki v torek 23. t. m. zvečer ob 19. v 
svrho razgovora o posečaniti telovadbe. 
Pridite vsi brez izjeme! Zdravo! Vad. zb. 

Privatni tečaj 
za opisno geometrijo 

Ker po novem učnem načrtu odpade 
opisna geometrija na realnih gimnazijah, 
ki na je za tehnične študije neobhodno po-
trebna, se otvori za njo privatni tečaj. Vpi-
sovanje se bo vršilo še danes m v sredo 
od pol 15 do 16. nre na tehnični srednji 
šoli, pritličje, soba št 4. 

Kdor oglasa je, ta napreduje! 



Skrivnosti vohunstva v svetovni vojni 
Spomini slepega invalida, bivšega tajnega agenta Nemčije in Anglije 

(Nadaljevanje) 

Vpliv Vasila Zaharova je polagoma 
»rasel v toliki meri, da so ga pritegnili 
k vsem odločilnim posvetovanjem. Celo 
sam angleški kralj ga je sprejel v svoji 
palači Buckingham in ga naposled odli-
koval z najvišjim angleškim redom. 

Kadarkoli se je Zaharov podal na pot, 
mu je angleška admiraliteta stavila na 
razpolago vojno ladjo. 

V širši javnosti je malo ali pa vsaj ne 
natančno znano, da je Vasil Zaharov za-
ikrivil ono nesrečno grško ekspedicijo 
(1922) v Malo Azijo, ki je omogočila 
Kemalu paši, da je z zmago nad Grki 
zopet osamosvojil Turčijo. Ta ekspedi-
cija v Smirno je stala Zaharova nič 
manj kakor 40 milijonov funtov šterlin-
gov. 

V ostalem se poudarja, da Zaharov ni 
pokrenil te ekspedicije zgolj iz domo-
ljubja. Turkom ni mogel pozabiti veli-
kega števila dolgov, izvirajočih še iz 
časov pred vojno. Njegova okolica je 
dobro vedela, da ne kaže nositi mu na 
nos ničesar, kar bi ga spominjalo Turči-
je. Kaj takega je vplivalo nanj kakor 
rdeča ruta na purana. Razsrditi se je 
znal tako silno, da je zbil vse, kar mu 
je prišlo pod roko. 

Med njegove najboljše prijatelje pri-
števajo Lloyda Georgea, ki ga imenuje-
jo »opolnomočenega tajnika Vasila Za-
harova«. — Odveč je omeniti, da sedi 
Zaharov v Svetu desetorice, to se pra-
vi: v vrhovnem vodstvu »Intelligence 
Servicea«. 

Kaj sem delal v Carigradu 

Težavno nalogo sem moral izpolniti, 
ko se je antanta po turških porazih 
učvrstila v Carigradu. 

Navidezna složnost med Francijo in 
Anglijo je v resnici skrivala prav hudo 
borbo za nadvladanje v Orientu. V tej 
borbi ni bilo pardona. Obe velesili sta 
se prizadevali krčevito, da se matirata. 

Francozi so se zastavili za svoj, te-
kom treh stoletij pridobljeni in učvršče-
ni vpliv v Orientu, za številne franco-
ske šole, ki jih je vodila francoska du-
hovščina, za samostane, bolnice, poštne 
urade, in ne nazadnje za Otomansko 
banko, v kateri je Francija igrala glav-
no vlogo. Vse to je morala Francija od-
ločno ščititi. 

Angležem pa je šlo za morsko ožino 
Dardanele, za varnot Sueškega prekopa 
in v nadaljnjem tudi za Indijo. 

Na tehtnici sn bili velikanski interesi, 
po čemer je bila lahko razumljiva med-
sebojna rivaliteta obeh velesil. 

Ko je general Franchet d' Esperey 
prevzel vrhovno vodstvo operacij v 
Orijentu, se je »Downing - Street« silo-
vito prizadeval, da bi v turški prestoli-
ci, ki je bila zasedena, obdržal premoč. 
Vsi razpoložljivi agenti »Intelligence-
Servicea« so bili poslani v Carigrad — 
in pri tem seveda tudi name niso po-
zabili. 

Ko sem se v Carigradu predstavil 
svojemu novemu predstojniku majorju 
Fleshburgu, je bil o meni že prav dobro 
poučen. Premeril me je z ostrimi pogle-
di nekoliko priprtih oči in dejal: 

— Well, v treh dneh mi boste lahko 
dokazali, kaj znate. Poznal sem, da 
francosko poslaništvo čuva v predme-
stju Pere sveženj aktov, ki vsebujejo 
vse podrobnosti o odnošajih. ki si jih je 
ustvarila Francija v Carigradu. Izvedeti 
moramo, kako delujejo proti narn. Po-
trudite se torej z vsemi močmi, da mi 
boste lahko do sobote izročili ta sveženj 
a k t o v ! . . . 

Priznati moram, da sem se jedva, je-
dva zadržal mirno. Prevzemalo me je 
občutje, kakor da je major moj sovraž-
nik in da mi je namenoma poveril neiz-
vedljivo nalogo, da me postavi na hlad-
no . . . Ze sem mu hotel povedati svoje 
mnenje, vendar sem se v poslednjem 
trenutku obvladal, ker nisem vedel, če-

sa vsega je zmožen. Odgovoril sem to-
rej: 

— Videl bom, kaj se bo dalo storiti! 

Na č r t z a t en t a t om . . . 

Tri ure pozneie sem zasnoval načrt. 

Na angleškem poslaništvu sem bil zo-
pet našel nekega Albanca, ki se je ime-
noval Gorzikas in je bil svoj čas v av-
strijski in nemški službi in mi ga je ne-
koč priporočil neki znanec. Gorzikas mi 
je bil nekoč pomagal pri izvedbi neke 
zelo težavne misije in kot zvit mož ni-
kakor ni razodel začudenja, ko je zdaj 
tudi mene našel v angleški službi. Ze 
po par minutah sem se zavedal, da mi 
bo Gorzikas v veliko pomoč. Hm. saj 
za zlato je bil Gorzikas vsega sposo-
ben. 

Naj povem odkrito: moj načrt je bil 
drzen! Obstojal je v tem. da dam v bli-
žini francoskega poslaništva izvršiti 
atentat z bombo, ki naj povzroči neiz-
ogibno zmedo, med katero se hitro vti-
hotapim v poslaništvo in se polastim 
svežnja aktov. Smeli načrt pa je bil olaj-
šan z okoliščino, da sem že dobro vedel, 
kje imajo sveženj s k r i t . . . Vojni ataše 
poslaništva ga je imel zaprtega v svoji 
pisalni mizi in sveženj je bil označen: 

C IV 430. 

Popoldne je minilo v mrzličnem delu. 
Bilo je treba med pristaniškimi postopa-
či najeti kak ducat pogumnih fantov. 

Gorzikas je vodil z njimi pogajanja, z 
denarjem in pijačo ni štedil — in tako 
je bila »brigada« kmalu sestavljena. 
Vodstvo so prevzeli trije agenti »Intelli-
gence-Servicea«, ki mi jih je bil major 
Fieshburn stavil na razpolago in sem 
jim dal prav natančne instrukcije. 

Ko se je naslednjega dopoldne bližala 
deseta ura, smo se postirali v bližini 
poslaništva, v nekem kiosku v Grand 
Rue de Pera, nasproti obzidju poslani-
šike vile. Burno utripujočfh src smo ča-
kali na signal, ki naj nam najavi pričetek 
tragikomedije. 

In ni bilo treba dolgo č aka t i . . . 
Opazili smo, da se približujejo drob-

na skupine razcapanih Grkov, ki so kri-
če grozili Francozom. Tedaj ie na lepem 
prišlo do prepira, pretepa, prerivanja tn 
davljenja. Ko je najeta sodrga tako 
vzbudila pozornost, je začelo pokati. 
Eksplodirale so v bližini poslaništva tr i 
b o m b e . . . Strahovito vpitje je napolnilo 
vso ulico. Iz poslaništva so pridirjaH 
uslužbenci Francozi, stražniki so prihi-
teli z nasajenimi bajoneti, zaprli ulico in 
aretirali vsakogar, ki jim je prišel v ro-
k e . . . A mi na to seveda nismo čakali. 
Cim so se pojavili Francozi na ulici, sva 
iaz in Gorzikas že po močnem zaletu 
preplezala in preskočila obzidje in pla-
nila v vilo. Nekaj trenutkov nato sva 
se znašla na hodniku v I. nadstropju. 

A glej — presenečenje! . . . 

(Halje prihodnjič) 

18 Ponatis prepovedan 

XA/MWA£Nf ftOMAM 

V sladki privlačnosti okov, ki so ga težili in mu jemali svobodo, 

je sklenil, da ji stori vsako uslugo iz čistega prijateljstva, brez 

najmanjše ljubavne primesi. To je dolžan storiti že zato. ker ji je 

pomagal od vsega začetka. Sicer pa, čemu bi se vznemirjal, saj 

jc bo le spremil in se vrnil takoj ter odšel na oddih, kjer bo dovolj 

daleč od nje, da se pomiri in pripravi za nadaljnje delo. Jana vendar 

ne misli, da bo ostal pri njej! Ce hoče, da ostane njeno bivališče 

neznano, kakor želi, če hoče, da ne osumi Feliks njega, vendar ne 

more zahtevati, da izgine tudi on! 

Ob štirih popoldne gre vlak, pride zjutraj v Split in zvečer sva 

tam, je računal, vzel pisemski papir, sedel za mizo in pričel pisati 

sestri, da ji odgovori na njeno pismo glede svojega prihoda. Kako? 

je odložil pero in se udaril po čelu. Saj moram po povratku vendar 

počakati, dokler se ne vrne Feliks, ki me bo gotovo iskal, ko bo 

zvedel, da je Jana odpotovala. In sporočil je sestri, naj ga ne pri-

čakuje pred koncem tedna, ker mora urediti nujne stvari, ki jih 

kljub bolezni ne more odložiti. 

Bilo je že precej pozno v jutru, ko je odgrnil zaveso ob oknu. 

Zunaj je bilo hladno in megleno, vendar je odprl okno, ker je bila 

soba zakajena po tobaku. Stopil je v kuhinjo, da vidi, ali je gospa, 

pri kateri je stanoval, že vstala. Rad bi bil dobil skodelico črne 

kave. 

*Dobro jutro, gospod Drmota,« ga je pozdravila gospa, priletna 

•ydova lepe postave, ki je pravkar stopila v predsobo. 

»O. gospa, ste že vstali?« 

»Kakor vidite. Ali želite kave? Caja morda?« 

»Da, gospa. Skodelico črne kave.« 

»Črne? To ni zdravo. Pripravim vam bele, če želite.« 

»Ne, hvala. Ce imate ogenj in kavo, potem mi dajte črno, 

prosim.« 

»Mislim, da je dovolj topla. Stopite v kuhinjo.« 

In Riko je stopil v kuhinjo, sedel na stolček in poslušal gospo, 

ki je pričela pripovedovati o svojem pokojnem možu. da je popil 

več črne kave nego vode. 

»Se danes bi lahko živel, da me je ubogal!« je rekla in nalila 

kave Riiku. 

Rfko se je nasmehnil: 

»Zakaj pa ni ubogal nesrečnež?« 

»Ker je mislil, da mora vedno kljubovati.« 

»Zaradi črne kave menda ni umrl.« 

»Je, je, gospod! Tudi zdravnik je rekel, da mu škoduje. Tudi 

vam bo škodovala, če ne boste ubogali.« 

»Pa še ne tako kmalu!« je odvrnil Riko in popil kavo. 

»E, nič se ne ve! Vse noči delati, kaditi in piti črno kavo, to je 

preveč.« 

»Preveč, mislite?« je rekel Riko in si prižgal cigareto. 

»Boste že videli, kdo je imel prav.« 

»O, vendar ne želite, da se izpolni vaše prerokovanje?« 

»Ne daj Bog! Nasprotno. Da bi živeli dolgo v zdravju in sreči! 

Z dobro in lepo ženko, ki bo skrbela za vas.« 

Riko se je zasmejal: 

»Prvo že, toda, veste kaj, gospa? Bolje je biti sam zdrav in 

zadovoljen, kakor pa oženjem in poln skrbi.« 

»Zdrav in zadovoljen? Seveda. Ali v zakonu človek ne more 

biti zdrav in zadovoljen? Skrbi pa ima itak vsak.« 

»Zdrav je že lahko, če je pa tudi zadovoljen v zakonu, to je 

vprašanje.« 

»In vendar je toliko zadovoljnih! Le poglejte našega hišnega 

gospodarja! Kaj mn manjka? Vsega ima dovolj in srečno živi v 

zakonu s svojo družino. Ali na primer gospod Leban . . * 

»Kdo?« jo je prekinil Riko. 

»Trgovec Leban, tisti Primorec, ki se je oženil s Trtnikovo 

Julko. Ali ga ne poznate?« 

»Poznam.« 

»No, vidite, takih je dosti. Zadovoljni so in srečni. Denarja jim 
ne primanjkuje, imajo ga čez potrebe. Zdravi so in zakon ni zanje 
nič hudega.« 

Riko je molčal. Dobro je vedel, da je gospa že tolikokrat videla 

Janino sliko na njegovi posteljni omarici. Se malo ni pomislil, da 

bi jo utegnila poznati tudi ona. Torej ga je skušala samo ujeti, da 

bi se zagovoril! Morda pa ve še več? Zakaj je omenila baš Lebana 

kot srečnega zakonca? Kako je mogel biti tako nepreviden, da je 

postavil Janino sliko na ogled tujim ljudem? In zakaj je govorila 

o njej prav danes? 

Vstal je in ji povedal, da pojde za nekaj tednov k sestri, da se 

odpočije. Njegove besede so bile trde. 

»Odpotujete? Zato ste vstali tako zgodaj, kaj ne?<> 

»Da, danes. « 

»Ali je vaša sestra poročena?« 

»Da. bila je poročena. Mož ji je umrl v vojni. Zdai živi sama s 

šestnajstletno hčerko.« 

»Dobro se imejte in ne pijte čme kave! Malo že, toda ne pre= 

več. Boste ubogali?« 

»Rad bi obljubil, pa ne morem. Morda.« 

»Le poskusite, boste videli, da vam bo takoj boHe.« 

»Na svidenje, gospa!« 

Riko je odšel v svojo sobo. Vznejevoljen in jezen na samega 

sebe. Vzel je sliko, jo dal nazaj v okvir in jo hotel zakleniti v 

predal pisalne mize. Ne, si je dejal, tega ne smem storiti! Prav 

sedaj ne! Naj misli gospa, kar hoče! Postavil je sliko na njeno 

mesto in legel oblečen na posteljo. Njegove misli so bile zmedene 

m trudne. 
¥ * * 

»•Milostiva!« je trkala na vrata spalnice služkvnia s pismom v 
roki. Dvakrat, trikrat, glasneje. 

»Kaj je? Kdo je?« se je oglasila Jana. 

»•Milostiva, pismo je za vas.« 

»Pošta?« 

»Ne. Spodaj čaka na odgovor.« 

CENE MALIM OGLASOM. 

Za oglase, ki služijo v po-
sredovalne in socialne 
namene občinstva vsaka 
beseda 50 par. Če naj 
pove naslov Oglasni od-
delek »Jutra*, je plačati 
posebno pristojbino 2 Din. 
če pa je oglas priobčen 
pod šifro je plačati pri-
stojbino za šiiro 3 Din 

Telefonske številke: 
2492, 3492 
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CENE MALIM OGLASOM: 

Zenitve in dopisovanja 
ter oglasi trgovskega in 
reklamnega značaja: vsa-
ka beseda l Diru Naj-
manjši znesek 10 Din. 
Pristojbina za šifro 5 Din. 
Vse pristojbine je uposla-
ti obenem z naročilom, 
sicer se oglasi ne priob-
čujejo. Št. ček. rac. prt 
Pošt. hranilnici v Ljublja-

ni, 11842. 

Tkalski mojster 
fcocimojster) dobi mesto. — 
Pw«dbe na o gin s. oddelek 
»Jutra« pod šifro »Kranj«. 

39089-1 

Učenko 
a* strojno pletenje sprej-
mem takoj. Joža Gliha, Si-
gša, Alešovčeva 34. 

39621-1 

»obro » " J « ™ oglasnem oddelku .Jutra«, 
»asdov pove ogla-s. oddelek = 39838-1 
•Jutra«. 

Šiviljo 
izurjeno sprejmem 

Perico 
sprejmem za stalno. Naslov 
v oglasnem oddelku .Jutra. 

39811-1 

Šiviljo 
sprejmem na dom. Predsta-
viti se je na Aleksandrovi 
cesti 9 — med 12. in 6 
uro. — Oljača. 39856-1 

Šivili. vajenko 
sprejmem takoj. Naslov 

Slaščičar 
samostojen delavec, išče 
riažbo. Naslov v ogl. odd. 

39605-2 »jutra«. 

Pekovski pomočnik 
»lad in z dobrimi spriče 

Učenec 
zdrav, krepak, s tremi raz-
redi gimnazije, bi stopil v 
trgovino z mešanim blagom 

- , .Sporočiti na: Val. Turk, 
vali, dobi službo. Naslov v : X o T ; k o t > p rez id pri Ra 
»lasnem oddelku • • »Jutra«. 

39738-1 

Učenke 
pridne in poštene sprejme 
takoj, event. tudi na bra-
no iu stanovanje Strojno 
pletenje, Smartinska št. 8. 
y 39742-1 

2 čevljarska 
pomočnika 

e hra.no in stanovanjem v 
hiši sprejme Slavko Gliha, 
Sevljarski mojster, Žužem-
berk. »9494-1 

Trg. vajenca 
e primerno šolsko izobraz-
bo in dobrih staršev, 8 hra-
no in stanovanjem v biči 
Bprejme A. Berdajs, trgo-
vina s špecerijskim blagom 
fai semeni v Mariboru. 

39497-1 

Učenko 
•eggne damska krojacica. 

v oglasnem oddelku 
38513-1 

keku. 39638-2 

Železninar 
dohro izvežban, star 33 let, 
išče službo v kiki trgovini 
ali večjem industrijskem 
podjetju. Ponudbe na ogi. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Železninar«. 39397-2 

Dva krojaška 

pomočnika 
iščeta službo; eden za ve-
like, drugi za male koma-
de. Naslov pove ogl. odd. 
»Jutra«. 39500-2 

Gospodična 
cestna in točna, želi na-
mestitve kot pisarniška 
moč. Cenj. tvrdke naj poš-
ljejo naslove ua oglasni 
jddelek »Jutra« pod šifro 
»Sigurna računarica«. 35875 

Natakarica 
Išče mesta — najraje v 
Ljubljani. Cenj. ponudbe z 
navedbo plače pod značko 
»Dobra, moč 74« na podruž-
nico »Jutra« v Trbovljah. 

39587-2 

Službo sluge 
ali potnika pri tvrdki ši-
valnih strojev iščem. Cenj. 
ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod šifro »Služba«. 

39391-2 

Blagajničarka 
zeli mesto v trgovini ali 
kot pisarniška moč. Po-
nudbe -a prosijo na oglas, 
ou it ! k »Jutra« pod »Toč 
ni računi«. 36174 a 

Prodajalka 
mlajša moč, išče službe 
kjerkoli. Pomagala bi tudi 
pri gospodinjstvu. Vika Li-
pej, Barovlje p. Slovenski 
Javornik. 39658-2 , ZvOČnik ArgOphOn 

rt rt 

Kuharica 
s r e d n j e starosti, vajena 
vseh hišnih del, išče mesto 
pri boljši družini, event. 
tudi na deželi. Cenjene po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »Stalnost 
666«. 39711-2 

Fina šivilja 
samo za perilo, gre šivat 
na dom. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 39732 2 

proda Skaberne, Ljubljana, 
Mestni trg. 39854-9 

Motorne kolo 
350 ccm, skoraj novo pro-
dam ali zamenjam za pol-
tovorni avto. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

39487-10 

Gostilno 
ali restavracijo, prometno, 
kje na Gorenjskem, vza-
mem v najem. Ponudbe na 
ogl. odd. »Jutra« pod »Do-
broidoča g06tilna«. 39551-19 

Gostilno 
iščem na prometnem kraju 
v najem. Ponudbe na po-
družnico »Jutra«, Novo me-
sto pod »Dobro idočo 660«. 

39660-19 

Vinsko klet 
event. tndi druge prostore 
iščem izven užitninske me-
je. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 39762-19 

Lokal s sobo 
primeren za mesarijo, čev-
ijarja, krojača, modistinjo 
ali kaj podobnega, takoj 
oddam. Naslov pove oglas, 
oddelek »Jutra«. 39860 19 

Lepo hišo 
proda Zagorc, Višnja gora. 
Idealna trgovska (poslovna) 
prilika, udobno stanovanje 
in vrt. 34946 

Dve stanovanji 
z 2 sobama oddam s 1. no-
vembrom v novi hiši na 
Glincah. Naslov pove ogl. 
oddelek »Jutra«. 39383-21 

Lepo stanovanje 
parketirano, 2 sob in priti-
klin oddam s 1. oktobrom. 
Idrijska 12 39746-21 

Sobo s kuhinjo 
išče samski gospod, ki pla-
ča za 1 leto naprej. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Zelo soliden« 

39800 23 

Stanovanje 
obstoječe i i 3 sob oddam s 
1. novembrom. Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»Ddobno«. 39523-21 

Sobo in kuhinjo 
blizu gorenjskega kolodvo-
ra o d d a m stranki brez 
otrok. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 39794-21 

Sobo in kuhinjo 
z drvarnico odda s 1. ok-
tobrom Ivan Novak, Zelena 
jama. Tovarniška ulica 7. 
Vpeljana sta lnč in voda. 

39876-21 

<i K 

Sobo 
oddam boljšemu gospodu. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 39380-23 

2 sostanovalca 
sprejmem Ulica na grad 7. 

39821-23 

Opremljeno sobo 
krasno, s parketi, elektriko 
in posebnim vhodom oddam 
na Taboru št. 5-1, desno. 

39846-23 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, oddam 
dvema osebama. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

39863-23 

Sostanovalca 
sprejmem po nizki ceni v 
Rožni dolini, cesta VI/52 
— Stan in dom. 39714-23 

Prazno sobo 
solnčno, v bližini gl. poste 
v Ljubljani oddam. — Po-
nudbe z naslovom na oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Solidna soba«. 39825 23 

Sobo 
mehlovano, z elektriko ln 
posebnim vhodom oddam 
boljšemu gospodu ali go-
spodični s 1. oktobrom. — 
Ogleda se lahko od 10. do 
2. popoldne. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

39628-23 

Sobo 
s separatnim vbodom ln 
elektriko, s hrano ali brez, 
v visokem pritličju, v cen-
tralni legi oddam. Naslov 
po<ve oglasni oddelek Jutra 

39721 33 

Sobo 
lepo opremljeno takoj od-
dam na Starem trgu 11-a, 
H. nadstr. 89747-23 

Sobo 
oddam 2 dijakoma (jttjama) 
»Ji 2 gospodoma s hrano — 
ali samo z 7Jijt.rkom. Bajt, 
Šv. Petra nasip 71-1, levo. 

3948022 

Sobico 
avvso oskrbo i š č e dijak. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Z oktobrom«. 

39405-22 

Sobo 
opremljeno aJi prazno, po 
možnosti s hrano, išče za 
1. oktober solidna gospo-
dična v centru aH nepo-
sredni bližini istega. Po-
nudbe pod »Res solidna« 
na oglasni oddelek »Jutra« 

39722-23 

Bolnim 
slabim, nervoznim, one-
moglim in predčasno ove-
nelim pošljemo brezplačno 
Nov način: Podmladji vanje 
i lečenje organizma — po-
vratek moči, zdravja, de-
lovne sposobnosti in podalj-
šanje aktivnega življenja. 
Zahtevajte pri: Miloš Mar-
kovič, Beograd, Kralja Mi-
lana 10. 39448-40 

Vsakovrstno zlato 

kunu!r oo soJvtSltb cenah 

Čeme — invelir 
ljubila na. Wolfova al 

krepi in zdravi 

ŽELODEC 
LOVRO SEBENlk 

Ljubljana VII. 

Hruške m češplje 
za žganjekubo kupim. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Zganjekuha«. 

39677-34 

Lepi lasje 
moža in žene kras. poiščite 
ogla« »Ines«. I31SO-37 

Jabolk 
Kanada, zlate parmeske ln 
drugih lepih namiznih ter 
za prešanje več vagonov 
proda Fran jo Cajnko, Slo-
venjgradec, telefon št. 5. 

39004-34 

A l i SI obnovil 

člasiaristo fodlsiikove 

družbe za l e t o l ^ O ? 

Naznanjamo tremo <da je naša srčno Ijnhijena, dobra 
soproga, mama, sestra, teta in svakinja, gospa 

Marija Ražem 
v Ljubl jani na Žab jako 

v nedeljo, dne 21. septembra t. L po kratkem, mučnem trplje-
nju, previdena s tolažili sv. vere, mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb nepozabne, blage pokojnice bo v torek, dne 23. sep-
tembra 1930 ob 4. uri popoldne iz hiše žalosti, Stara pot št. 2, 
na pokopališče k Sv. Križu. 

Prosimo tihega sožalja! 

Ljubljana, dne 21. septembra 1930. 

Žalujoči soprog z otroki i n vsi ostal i 
sorodniki 

Man z * feazocg sfctraa jMplf P . i f c a i k ^ r , urejuje tem tisk* »Naroda* tiskam* d, A * ngeti predstavnik Fran 8 » * S*abljana. 


